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Í O A I ,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe române din Tran
silvania şi Mitropolit al Românilor greco- 
orientali din Ungaria şi Transilvania.

Iubitului cler şi popor din arhidieceza 
noastră transilvană, dar şi indurare 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul no

stru. lisus Ciirtstos. \
Când ajunge omul creştin şi cu- 

getătoriu vre-o zi mare şi însemnată, 
mai nainte de toate mulţumeşte lui 
Dumnezeu, care l-a învrednicit a o 
ajunge, apoi cugetând se întreabă: 
pentru care pricină, ziua aceea este 
mare şi însemnată?

Din darul lui Dumnezeu ajun
gând şi noi, iubiţilor mei fii sufle
teşti, ziua cea mare şi însemnată a 
naşterii Domnului şi Mântuitorului no
stru lisus Christos, pe care mulţi din
tre cunoscuţii şi prietenii noştri n’au 
ajuns-o; după ce am mulţămit lui Dum
nezeu pentru ajungerea ei: urmează 
să ne întrebăm şi noi, pentru ce ser
barea naşterii Domnului este atât de 
mare şi însemnată?

Pentru a află şi a înţelege mai 
bine însemnătatea cea mare a ace
stor sărbători, de lipsă este iubiţilor, 
să ne amintim starea cea tristă şi 
dureroasă a oamenilor din nainte de 
naşterea Domnului; să ne amintim 
cum oamenii pe atunci, în urma întu
necării minţii prin păcat, nu mai cu
noşteau pe adevăratul Dumnfczeu, i 
cum se închinau la soare, lună şi 
stele, şi la feliurite chipuri cioplite; 
cum astfeliu oamenii, fiinţele cele mai 
alese ale lui Dumnezeu, deveniră cele 
mai Nefericite fiinţe; cum cei slabi de
veniră robi celor mai tari, cum cei tari 
vindeau pe cei robi, precum se vând 
astăzi dobitoacele, şi cum prin ase
menea vânzări se despărţiau pentru 
toată vieaţa, soţii de soţii, părinţii de 
fiii lor, şi fiii de părinţii lor.

Stare tristă şi dureroasă eră acea
sta, iubiţilor, care a dăinuit pănă când 
a «sosit plinirea vremii», când apoi 
preabunul Dumnezeu, în nemărginita 
sa îndurare, a trimis în lume pe unul 
născut Fiiul său, Domnul nostru lisus 
Christos, să aducă în lume lumina cu
noştinţă de Dumnezeu, şi mântuirea 
oamenilor de osânda păcatului şi de 
starea gea tristă şi dureroasă şi să-i ri

dice iarăş la starea fericirii celei dintâi, 
precum ne spune aceasta şi sfântul 
Apostol Pavel, în epistola sa cetită 
astăzi, în sfânta biserică zicând:« Când 
a venit plinirea vremii, a trimis Dum
nezeu pe Fiiul său în lume, ca să ne 
răscumpere şi să luăm moştenirea 
fiască. Pentru aceea nu mai suntem 
robi, ci fii şi moştenitori lui Dumne
zeu».

lată deci, iubiţilor, însemnătatea 
cea mare a naşterii Domnului, iată 
de ce a strigat îngerul Domnului pă
storilor din jurul Vifleemului: «iată ve
stesc vouă bucurie mare, care va fi la 
tot poporul, că s' a născut astăzi vouă 
mântuitoriu Christos Domnul», iată 
de ce s’au bucurat atât de mult de 
naşterea Domnului, nu numai oamenii 
pe pămănt, dar şi îngerii din ceriu, 
cântând «mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace şi între 
oameni bunăvoire» ; iată de ce au 
alergat şi cei trei Crai dela răsărit, 
pe urma stelei celei minunate cu da
ruri la închinăciunea Domnului; şi 
iată de ce ne bucurăm şi noi, tineri 
şi bătrâni,’ bogaţi şi săraci de naşterea 
Domnului.

Dacă vom cercetă, ce a putut 
îndemnă pe bunul Dumnezeu la acea
stă mare şi negrăită îndurare, vom află
o ti. num ai dro g oo'tcp oa COCI nClllftr-
ginită cătră noi, oamenii, precum ne 
spune aceasta şi sfânta scriptură prin 
cuvintele: «aşa a iubit Dumnezeu lu
mea, încât şi pe unul născut Fiiul 
său l-a dat pentru ea», vom află, că 
tot numai din dragoste cătră oameni 
a făcut Dumnezeu şi lumea şi pă
mântul cu toate bunurile lui, şi pe 
oameni de cele mai alese fiinţe, cari 
să o stăpânească, precum însuşi zise 
la facere: «creşteţi şi vă înmulţiţi şi stă
pâniţi pământul».

Pentruca însă oamenii să ştie 
stăpâni şi folosi bine şi înţelepţeşte 
pământul cu toate bunurile lui, şi aşa 
să ajungă bine în această lume şi fe
rice în ceealaltă lume, prea bunul 
Dumnezeu pe lângă alte daruri i-a 
mai binecuvântat şi cu o scântee din 
dumnezeirea sa, adecă cu suflet ne- 
inuritoriu, din suflarea sa cea dumne
zeiască, cum n’a mai binecuvântat pe 
nici unele din fiinţele de pe pământ.

Prin binecuvântarea omului cu 
suflet nemuritoriu a voit Dumnezeu 
ca sufletul să lumineze, să înveţe şi 
să sfătue pe om a lucră numai cele 
bune şi folositoare, plăcute lui Dum
nezeu şi oamenilor, pănă la sfârşitul 
vieţii, când apoi precum se întoarce 
trupul în pământ din care s’a luat, tot 
asemenea să se re’ntoarcă şi sufletul 
la Dumnezeu de unde a venit, pentru 
a vieţui vecinie în ceriu.

Pentru a vă încredinţa iubiţilor, 
că sufletul este sfătuitoriul şi povăţui- 
toriul omului în toate lucrările lui, nu 
voiu aduce alte dovezi, multora poate 
necunoscute, ci vă recomând să fiţi 
cu luare aminte numai la cele ce se 
petrec în jurul fiecăruia. Şi adecă 
ştiu că fiecăruia dintre voi i s’a în
tâmplat mai de multeori să fie numai 
singur în casă; numai singur la lucru, 
numai singur la câmp, la vre-o călă
torie sau la alte afaceri, şi deşi numai 
singur fiind, totuşi s’a gândit, s’a sfă
tuit şi s’a vorbit, unul cum să facă 
cutare lucru, altul- cum să-şi crească şi

să-şi norociască mai bine familia, al 
treilea cum să se mântue de cutare 
năcaz şi alte asemenea; vă întreb 
deci, cu cine vorbeşte şi cu cine se 
sfătueşte omul atunci, când e numai 
singur? De sigur că numai cu sufletul, 
cu acel înger sfătuitor, cu care l-a bi
necuvântat Dumnezeu, din suflarea sa 
cea dumnezeiască.

Dar apoi când omul face vre-o 
faptă rea, pe care nu o ştie nimeni, 
cine îi spune că acea faptă e rea? 
Cine îl mustră şi-l nelinişteşte, ziua şi 
noaptea, încât nu mai are pace şi o- 
dihnă? Ori când cineva face o faptă 
bună, cine îi spune că acea faptă e 
bună, şi cine îi face bucurie pentru 
acea faptă bună, decât iarăş numai acel 
înger povăţuitoriu, ce-1 numim suflet!

Pentruca însă sufletul să poată şi 
să ştie sfătui şi conduce pe om bine 
şi înţelepţeşte în cărările cele spinoase 
ale acestei vieţi, şi să-i pregătească 
calea la binele vremelnic şi la fericirea 
cea vecinică, este neapărat de lipsă, 
ca şi el să se lumineze şi să se cul
tive tot mai mult, căci precum şi pă
mântul cu cât se lucră şi se cultivă 
mai bine, cu atât produce şi roade 
mai multe şi mai bune: tot asemenea 
şi sufletul, cu cât se va cultiva şi se 
va lumină mai mult, cu atât va putea 
v* va 9 ti sfatul şi conduce pe om la 
lucrări tot mai bune, şi prin acelea 
la binele pământesc şi la fericirea ce
rească.

De câtă lipsă este luminarea şi 
cultivarea sufletului în timpul de a- 
cum, mai ales pentru noi Românii, 
cari din vitregitatea timpurilor am re- 
mas mai înapoia altora, mai bine veţi 
înţelege iubiţilor, dacă vă voiu mai 
aminti, şi la această ocaziune, că în 
lume decurge din veci, atât între oa
menii singuratici, cât şi între popoare, 
o mare luptă de existinţă pentru tra
iul vieţii, provenitoare din simţul de 
conservare; luptă, ce nu se poartă nici 
cu puşca, nici cu sabia, nici cu alte 
arme, ci numai cu armele luminii şi 
ale culturii sufletului. Că prin ur
mare, omul ca şi poporul care nu 
este înarmat cu armele luminii şi ale 
învăţăturii, devine învins şi supus ce
lui învingătorii!.

Din acestea veţi înţelege, iubiţilor, 
că atât pentruca sufletul să poată ajută 
pe om, ca să nu devie învins în acea 
luptă, cât şi pentruca să ştie conduce 
pe om, numai la cele bune şi folo
sitoare, este neapărat de lipsă ca o- 
mul să-şi înzestreze cât mai mult su
fletul, cu armele'' luminii şi ale în
văţăturii, căci fără de lumină şi învă
ţătură, nimeni nu mai poate duce bine, 
în timpul de acum.

Să nu uitaţi însă, iubiţilor, că în 
lume, sunt şi învăţături bune, dar şi 
rele, şi că numai acea învăţătură e 
bună, care este întemeiată pe sfânta 
credinţă în Dumnezeu; iar cea lipsită 
de asemenea credinţă este primejdi
oasă şi păgubitoare, şi pentru celce 
o are, şi pentru cei din jurul lui.

Deci dar ce v’aşi putea recomanda 
mai cu căldură şi Ia această ocaziune, 
decât să vă siliţi şi voi, din toate pu
terile, a vă lumină tot mai mult su
fletul, cu învăţăturile de lipsă, înte
meiate pe credinţa în Dumnezeu. Şi 
anume, atât voi cei rqai în vârstă, dar 
şi mai mult tinerii voştri, cari după

voia lui Dumnezeu, vor trăi şi peste 
50—60 şi 70 de ani când alte timpuri 
vor fi. Timpuri cari vor cere tot mai 
multă lumină şi învăţătură, şi cari vor 
aduce şi multe şi feliurite ispite asu
pra oamenilor.

De aceea chiar şi pentru a putea 
învinge şi acele ispite, ce le-ar mai 
aduce viitoriul, vă sfătuesc părinteşte 
pe toţi, dar mai ales pe cei mai ti
neri, să vă siliţi tot mai mult la în
văţătură şi la întărirea credinţii în 
Dumnezeu, pentru a putea învinge 
toate ispitele.

Spre scopul acesta să vă siliţi 
din toate puterile a susţinea cu ori 
ce jertfe şcoalele voastre confesionale, 
pentru buna creştere a tineretului vo
stru,  ̂întru învăţăturile de lipsă, şi pen
tru întărirea lui în sfânta noastră cre
dinţă strămoşască în Dumnezeu; căci 
nici o jertfă nu se răsplăteşte atât de 
bine şi de mult, ca şi cea ce se face 
pentru buna creştere a fiilor voştri. 
Să vă siliţi a cercetă, cât mai regulat, 
sfânta biserică, nu numai pentru a vă 
rugă lui Dumnezeu şi pentru a vă 
împărtăşi de darurile ei, dar şi pen
truca din slujbele dumnezeeşti şi din 
scrierile sfinţilor Evangelişti, Apostoli, 
Proroci şi ale sfinţilor părinţi, cari se 
predau în dulcea noastră limbă ma
ternă, să luaţi tot atâtea învăţături 
mari, bune şi folositoare.

Pe lângă acestea îngrijiţi-vă, să 
aveţi şi cărţi de rugăciune şi de alte 
învăţături folositoare în casele voastre, 
cum fac aceasta toate popoarele mai 
înaintate, să cetiţi din acele cărţi în 
zile de sărbători şi când nu sunteţi 
ocupaţi cu lucrurile voastre, iar cari 
din nenorocire nu aţi şti ceti, cereţi 
să vi le cetească altul din familie, care 
ar şti ceti, pentruca şi din acelea 
să vă întăriţi, tot mai mult, în cre
dinţa în Dumnezeu, şi să vă deşteptaţi 
şi luminaţi, cum să vă întocmiţi mai 
bine lucrurile voastre, cum să vă cre
şteţi mai bine pe fiii voştri, cum să 
vă feriţi de rele şi să faceţi fapte 
bune, şi cum să înaintaţi cu paşi mai 
repezi în vază, în cinste, în bunăstare 
şi în bine şi fericire.

S ă . nu uitaţi, că timpurile sunt 
grele, şi că ele, din zi în zi, devin tot 
mai grele, şi că numai luminându-vă 
tot mai mult veţi putea suportă şi 
învinge toate greutăţile vieţii, cum fac 
aceasta şi celelalte popoare din jurul 
nostru.

Urmând aceste sfaturi arhiereşti, 
bucuria cea mare, vestită de înger la 
naşterea Domnului, vă va însoţi şi 
pe voi, nu numai în acestea, şi în alte 
asemenea zile de sărbătoare,’ci şi în 
celelalte zile ale vieţii voastre.

Ceeace dorindu-vă şi eu din inimă, 
şî  poftindu-vă, ca aceste sfinte săr
bători, precum şi cele apropietoare ale 
anului nou şi ale botezului Domnului, 
să le petreceţi în pace, sănătate, mul- 
ţămire şi îndestulare, şi să le ajun
geţi la mulţi ani fericiţi, am rămas

Si bi i u ,  la sărbătorile naşterii 
Domnului din 1911

Al vostru tuturor 
de tot binele voitoriu

I o n «  M e ţ ia u u  m. p.,
arhiepiscop şi mitropolit.
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Pe pământ pace...
Intre oameni bnnăvoire.

„Iară eu zic vouă: că tot cel 
ce se mânie pe fratele său inde
xért, vinovat va fi judecăţii, iar 
cine va zice fratelui său Raca, 
vinovat va fi soborului, iar cel ce 
va zice nebune, vinovat va fi Ghee
nei focului. Deci dară de aduci 
darul tău la altar fi  acolo îţi vei 
aduce aminte că fratele tău are 
ceva asupra ta, lasă darul tău 
înaintea altarului şi mergi de te 
împacă cu fratele tău, şi venind 
atunci adă darul tău'1.

(Mat. 5, 22—24.)

Iată  poveţe de viaţă, demne de 
dumnezeescul lor autor. Le numesc 
demne, pentrucă înalţă sufletul ome
nesc în sfere cereşti şi 1 fac domni
tor peste patimi, ce numai cufundă 
în noroiu.

Valoarea moralizătoare a îndru
mărilor consistă în faptul, că prin 
ele se pune oarecum frâu porniri
lor rele şi se dă curs sentimentelor 
nobile, cari iar fapte nobile produc. 
Şi unde trebue faptă mai nobilă ca 
iertarea greşalelor aproapelui, împă
carea cu aproapele? îm părăţia lui 
Dumnezeu pe pământ o aduce pacea!

Bătrânii, cari cum ştim se în
deletniceau mai mult cu cetirea scrip- 
turei decât noi ceşti de astăzi, repe
tau des pericopele puse în fruntea 
acestor şire, le ştiau pe dinafară, ba 
şi în aplicare le puneau aproape ad 
litteram. Vorba lor era: Jertfa fără 
împăciuire nu aduce miluire; de aceea 
şi căutau ocaziile a se înpăca cu 
protivnicul.

Pe unde n ’a străbătut încă ci
vilizaţia (?) modernă, adecă curentul 
nimicitor a to t ce e datină străbună, 
ţeranul nici astăzi nu se apropie cu 
jertfa de sfântul altar (şi aduce multe 
jertfe Românul) nainte de a face pace 
cu duj mânui.

Impăcărei se dă espresie văzută 
în una din cele mai minunate da
tini ale bisericei noastre, ce se prac
tică mai ales la serbătorile  mari, îm
părăteşti, (datină, ce în timpul mai nou 
se practică numai pe la unele bise
rici săteşti). Credincioşii au adecă 
obiceiul a face închinăciunile şi a 
săruta icoana praznicului doi câte 
doi, întimpinându-se cu salutul mult 
cuprinzător: Hristos cu noi! Astfel 
de ocazii le caută învrăjbiţii din po
por, pentru a-şi arăta publicului pa
cea încheiată.

Publicul bisericesc asistă, într’a- 
devăr, la îmbrăţişarea persoanelor, 
pe cari nainte vreme toată lumea 
le cunoştea având porniri vrăjmaşe 
una asupra alteia, şi căutând prilej 
a se nimici reciproc, ca fearele din 
codru, cari flămânde sar asupra pra- 
dei căzute în ghiara lor.

Fior înveselitor trebue să pă
trundă firile nobile, putând fl mar
tore la pecetluirea frăţietăţii chiar în 
faţa sf. altar. Dorinţa oamenilor sim
ţitori nici nu poate fi altă, decât a 
asista cât mai des la împăcări, cari 
sunt un fel de balzam răcoritor al 
inimilor pornite spre duşmănie.

Fericită e societatea, când află 
mijloc a lucra în mod potolitor asu
pra valurilor turbate, ridicate de fu
riile deslănţuite ale duşmăniilor!.....

*
Ce se petrece acum în jurul no

stru? Numai pace nu avem. Mai 
bine de un an publicul mare româ
nesc asistă la o luptă fratricida. S au 
sculat fraţii, încă din pătura cea mai 
nobilă a poporului nostru, şi cu furie 
nebună se năpustesc unii asupra al
tora. Două tabere ale partidului na
ţional îşi dispută viitorul.

E ceva firesc a pune idei în 
circulaţie şi a pregăti terenul, ca a- 
cele să prindă puternice rădăcini în 
ogorul sufletesc al neamului, din cari 
fructe nobile să crească cu timpul. 
Contra luptei pe terenul ideilor nu 
poate avea nime nici un cuvânt de 
spus. Doar şi ploaia roditoare din fe
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ricita ciocnire a norilor cade pe pă
mânt. Luptă o întreagă viaţa. Fără 
activitate spirituală s’ar înţeleni în
treg câmpul nostru sufletesc, primind 
icoana apei, ce nu are scursoare şi 
silită este de forţele esterne a sta 
în nemişcare.

Ce se petrece la noi în timpul 
din urmă însă nu se mai poate numi 
luptă de idei. Noi ceice stăm la o 
parte şi asistăm la cearta fraţilor, 
asistăm parecă la o ceartă nici de- 
cum mai edificătoare ca cearta dela 
uşa coltului. Personalităţile şi-au a- 
juns apogeul. Nu mai e vorba de 
idei, ci rufele se spală acum. — Dar 
în ce apă? — In noroiul cel mai blă- 
stămat, care aversiune şi greaţă împră
ştie în toate părţile.

Zice cineva: îmi apăr princi
piile ! Cu ce dă în mine potrivnicul, 
aceeaş armă o întorc asupra dân
sului !

Dreptul pumnului poate să ve
rifice astfel de justificări. Frazele sfo
răitoare, câte verzi nu le fac uscate, 
şi câte uscate verzi! Graiul, se zice, 
s'a dat omului, ca să-şi poată as
cunde adevăratele gândiri, cam în 
felul cum poate acoperi multă mur
dărie haina sclipicioasă, ce o îmbracă 
oamenii în zile de sărbători mari.

Pe nime nu numesc în mod sin
gular şi nu fac aluzie la nici una 
din părţile gonace, pentrucă nici nu 
sunt angajat în nici o direcţiune, 
nici nu am cu nime de răfuit. Pot 
spune însă totuş, că majoritatea, 
dacă nu totalitatea celor ce stau 
înafară de terenul luptelor, consi
deră toată scrierea de eflux al aba
terii dela principiile ce le-a statorit 
divinul intemeetor al bisericei pen
tru creştini. Intrigile, pornirile dete
stabile dau armele, şi nici decât raţi
unea matură şi 'judecata rece şi impar
ţială. .. Luptacilor de minune se po
triveşte carecteristica ce se cuprinde 
în cuvintele lui Cristos la început 
citate, şi cari sună: „Tot ceice se
m ân ie  pe tra te le  său  îndejert, v ino 
vat este judecăţii, iar cine zice fra
telui său Raca, vinovat este soborului, 
şi ceice zice nebune, vinovat este 
G heenei!“..

Zizaniile actuale nu numai n« 
fac de ruşine înaintea lumei, nu nu
mai aduc blam din toate părţile, ori 
cât s’ar trudi unii ori alţii a înfrum- 
seţa lucrurile, dar ne dezbină, ne pa- 
ralisează puterile şi ne fac incapa
bili de luptă, chiar în momentele 
cele mai critice ale istoriei poporului 
nostru, când tot mai des se pune 
întrebarea : a fi sau a nu fi.

Orizontul e foarte întunecat în 
toate părţile, fulgerile — aceste pre- 
semne nemincinoase ale furtunelor — 
se arată deja. In faţa schimbărilor 
de to t felul ce se pregătesc nu co
mite oare cel mai mare păcat acela, 
care nu cultivă pacea, şi prin ur
mare pregăteşte catastrofa sigură pe 
seama poporului nostru destul de 
oropsit?! Să nu fie mare oare şi res- 
punderea? Să nu fie oare vrednic 
de dispreţul neamului acel fiu, care 
nu-şi calcă pe inimă în clipele ho
tărâtoare de soartea poporului?

Ba da! Focul Gheenei îi va fi, 
şi trebue să-i fie partea, acel foc ce-1 
pregăteşte severul judecător al fap
telor omeneşti pe seama tuturor ne
mernicilor, risipitorilor de talanţi şi 
îngropătorilor de comori sfinte— ! 

*
Suntem în preajma unui mare 

eveniment bisericesc. Creştinătatea 
se pregăteşte a serba naşterea celui 
ce a venit în lume, ca să aducă pa
cea, bunavoire, ca prin aceste se con
solideze societatea creştină, şi să o 
facă nebiruită de porţile iadului.

Suntem creştini. Oare este da- 
torinţă mai sfântă pentru toţi fiii 
neamului, decât aceea de a pune la 
o parte toate intrigile, toate porni
rile duşmane? Dacă a avut cândva 
neamul românesc lipsă de bunăvo

inţă şi de pacea între fii, o are as
tăzi. Şi ceice dintre conducătorii 
politici va face cel dintâi pas serios 
la împăcare, va binemerita dela în
treagă obştea şi titlu de glorie îşi 
va câştiga, nu numai înaintea oa
menilor, ci şi înaintea lui Dumnezeu.

Facă începutul unul, doi, facă-i 
cu to ţii!

Nu avem lipsă nici de învingă
tori, nici de învinşi. Obştea doreşte 
pace cinstită, în dosul căreia să nu 
fie nici o faţărie, nici o încordare, 
numai deplină sinceritate, căci nu
mai în felul acesta se p ine  capăt 
frecărilor ulterioare. Obştea ar fi mul- 
ţăm ită deocamdată chiar şi numai 
cu curmarea personalităţilor. In felul 
cum se practică de prezent în jur
nalistică personalităţile, nici celor cş 
le scriu nu fac cinste, dar nici celor 
ce le cetesc. Este scandal nemai po 
menit, întradevăr, a ceti erupţiuni atât 
de pătimaşe!

*
Poporul, cum am spus, are bu

nul obiceiu de a săruta ss. icoane 
şi a se îmbrăţişa pe la zile mari, 
manifestând pacea şi bucuria în o- 
noarea zilei. Sa mediteze asupra lu
crurilor acestora conducătorii popo
rului, să-şi revină în fire, şi barem 
de astădată în viaţă să urmeze pilda 
ţeranilor şi să se tină de datinile 
bisericei străbune, a tâ t de espresive 
în măreţia lor, aducând jertfă espie- 
toaie, dar şi iertând unii altora gre
şelile.

Nu numai faptă însemnată bi
sericească sevârşesc (care le incumbă 
de altfel ca creştini), ci tac un mare 
act naţional, pe urma căruia va ră
sări mulţumirea şi îndestularea.

Pace şi bunăvoire (renaştere su
fletească) să aducă deci în inimile 
tuturora serbările Naşterii Domnului! 
Asta este dorinţa obştei române!

Vasile Gan
protopop.

Hăstoiul între fraţi.
— Avticol din afara. —

Istoria, şi mai ales istoria noa
stră a Românilor, ne îmbie pilde de 
cea mai puternică dovadă, că nimic 
nu sdruncină temelia trăiniciei unui 
popor mai amarnic decât „răsboiul 
dintre fraţi“. Patim a te orbeşte, pa
tima te înnebuneşte. îţi aprinde în 
suflet văpaia urei, îţi întinde vinele 
nervosităţii pănă la punctul extrem 
de resistenţă, îţi încleaştă mânia în 
pumni şi loveşti fără cruţare în fra
tele tău, încăerat la luptă oarbă pe 
moarte şi viaţă. Incăerarea nebună 
îţi întunecă orizontul cugetului şi nu 
vezi, că în preajmă te pândesc vrăş- 

I maşii de toate neamurile cu gurile 
I rânjite de lăcomie, aşteptând sleirea 
1 puterilor irăţeşti, pentrucă la urmă 

să se întroneze fără trudă asupra în
treg avutului amândurora.

Veacurile trecute au sfinţit ade
vărul ziselor de mai sus. Unde ar fi 
astăzi de pildă România, de nu ar ti 
stăpânit „patim a“ îu cele două ţă
rişoare câteva sute de ani reclamând 
jertfe de mii şi mii de suflete ro 
mâneşti?

Reducând adevărul acesta la 
proporţii de altă natură în cuprinsul 
patriei noastre, vedem cu mare du
rere, că şi aici curge azi un război 
similar între fraţii de aoelaş neam, 
de acelaş sânge şi de aceleaşi aspi
raţii.

Nu vrem să căutăm vina principală 
în tabăra uneia sau alteia dintre gru
pări, nu vrem să constatăm cine poartă 
vina începutului, cine a declarat răs
boiul, vrem însă şi suntem datori să 
ne dăm seama de rezultat, căci a- 
cesta asupra noastră a tuturora se 
restrânge. Suntem datori să facem 
diagnoza hărţuelii acesteia nenoro
cite de un an de zile, noi ceice am 
stat deoparte cu inimile înfiorate de 
groaza unui desnodământ fatal, noi

cari în ultima analiză avem să plă
tim scump eventualul dezastru mo
ral ce ne ameninţă.

j  Şi căutând rezultatul răiboiului, 
ÎDgroziţi trebue să constatăm, că as
tăzi toată opinia publică românească 
e infectată de cangrena primejd - 
oasă. Nu este comună în care 9ă nu 
se frământe patimile personale sub 
firma uneia ori alteia dintre grupai1', 
nu mai este chest'e naţională de Da
tum  politică sau cultura'ă româ
nească, chestie care să nu fie mă
surată cu cumpăna fie a uneia, fie 
a alteia, şi în urmare judecată cu 
preocupaţia ordinului acestuia de 
idei.

In viaţa noastră românească de 
aici grasează o fluctuaţie bolnavă şi 
înfrigurată, care a cuprins cu tremu- 
rul ei întreagă pătura intelectuală, 
şi acum ş:-a deschis cale şi în popor, 
unde dacă prinde spuza patimilor 
flacără : sunt sdrobite pentru zeci de 
ani toate idealele noastre de înăl
ţare şi progres.

E o boală grea aceasta pe cor
pul neamului nostru, pentrucă răz
boiul acesta fratricid nu se mai poartă 
îa numele unor principii binevoitoare 
înaintării naţionale. A dm item  orice 
principiu sănătos, orice principiu de 
legenerare a vieţii poporului, admi
tem premenirile, ca o lege firească 
şi logică a tuturor tendinţelor de 
progres şi emancipare naţională. 
Lupta dela Arad, — pentrucă la 
ea mă gândesc, —- însă nu se mai 
poartă în numele nici unui principiu, 
ei în numele „paliméi“. P rincipiile  
sunt îngropate de astă primăvară.

Certele dela Arad sunt certe 
desperate, om la om, patimile 
personale caută şi sondează şi cele 
mai mici umbre ale adversarului 
şi 1 lovesc la mir, emulând în zo
rul de a se desfiinţa reciproc. Spec
tacolul e astăzi înfiorător de trist, 
nivelul şi-a ajuns punctul cel mai
in tra n s ig e n t, punet.n l m ort.

P riv iţi a rm e le  cu  cari se p o a r ta  
lupta de un an de zile şi nu va ü 
nime să nu recunoască adevărul, că 
răsboiul patimei între fraţi e în toiul 
său ucigător. A început cu era de
claraţiilor pro şi contra, a trecut pe
ste era telegramelor de aderenţă îu 
amândouă taberele, era adunărilor 
poporale, a trecut peste era subtili
tăţilor de stil literar şi juridic, era 
echivocităţii articolilor ungureşti, era 
manifestelor tinerimei, iar acum stăm 
în pragul erei celei mai primejdioase, 
era ispitirei poporului.

Iar în timpul acestor perioade 
istorice ale anulai curent ni-s’a îm
bogăţit stilul presei cu un belşug 
de termini literari de cea mai fru
moasă specie. „Perfid, josnic, echi
voc, obraznic, rabiat, mincinos, ne
ruşinat, dactiloscop, măgar, desvlă- 
guit, nulitate, scuipătoare, imbecil, 
mizerabil, idiot, iresponsabil, pără
sit, naufragiat, infam, analfabet, ra 
molit, somnambul, grandoman, tică
los, pornograf, nespălat, m urdar“, — 
etc. Acestea sunt espresiile cele mai 
decente cu cari se fulgeră fraţii 
reciproc.

Iar noi, epigonii dela ţară, dor
nici după îndemnuri curate şi scântei 
de lumină, stăm uluiţi, valul vârte
jului ne fură slăbiciunea inherentă 
firii omeneşti şi ispitiţi în haosul în- 
căerării numai de sentimente de sim
patie la nimereală ne frângem şi noi 
în două şi continuăm şi noi pe ca
lea îndrumătorilor de o parte şi de 
alta. Nu mai este vorba de principiu, 
de premenire, de regenerare, de so
lidaritate, de stimă şi veneraţiune, 
de program, nu mai num ără inten- 
ţiunile şi pornirile bune de acasă, 
vorba e : ţii cu unul oii cu altul ? 
Pretutindeni dominează principiul 
fals: „cine nu-i cu noi e în contra noa
stră“, şi în consequenţă zădărnicirea 
tuturor pornirilor de înfiripare, sdrun-



cinarea păcii şi a liniştii de păna 
aci, ruina tuturor posibilităţilor de 
manifestare unitară în chestiile noa
stre naţionale, a tât politice, cât şi 
culturale.

Iată ce ne-* adus răsboiul de 
un an al patimilor de li A rad: pe 
lângă sdruncinarea forţelor noastre 
de acţiune unitară, mult puţin acu
mulate pănă acum, dar acum cu to
tul dărăpănate, ruina, morală a idea
lelor noastre naţionale. Sfinţenia şi cu
răţenia luptelor noastre s’a pângă
rit, în sufletul nostru s’a săpat un 
mare gol înbeznat de durere şi amă
răciune, iar pe frunte ni s’a croit o 
nouă brazdă de întunerec pe urma 
desilusiilor ce ne săgeată zi de z>.

Noi, cei dela sate, cei din largul 
cuprinsului dela ţară, suferim mai 
mult, pe noi ne doare mai mult, 
pentrucă vedem astăzi întinate per
sonalităţile acelor oameni, cari în 
ochii noştri erau apostolii neprihă
niţi ai viitorului. Erau idoli, al căror 
glas era sfânt pentru noi.

Şi e mare păcat acesta, pen
trucă e incontestabil că un popor 
care se trezeşte la viaţă, care tre
buie să lupte pentru viaţă, numai cu 
astfel de idoli, cari să-l fanatiseze, 
poate duce lupta cu nădejdi de iz
bândă.

Nu avem pretenţia să dăscălim 
pe nime. Avem însă în suflet do
rinţa ferbinte de a vedea sfârşită 
lupta celor dela Arad, avem dorinţa 
nestrăm utată de a vedea întronată 
pacea, de a vedea elementele che
mate să conducă destinele neamului 
revenite la muncă cinstită, solidară 
şi unitară, avem dorinţa de a ne în
rola din nou cu toţii la munca bi
nelui obştesc.

Apelăm deci cu toată dragostea 
sufletului nostru, cu toată fărâma nă
dejdilor de bine, ce ni-a mai rămas, 
noi misera plebs, apelăm la toţi cei 
intraţi în luptă ş’-i rugăm, să încete 
focul patim ilor deslăn ţu ite  şi să pună 
pace. Nc-am săturat de ploaia de 
injurii reciproce, cari au întunecat 
şi cel mai modest grăunte de jude
cată limpede. Fie-vă milă de insti
tuţiile noastre modeste, cari toate 
sufer pe urmele voastre, fie-vă milă 
de tinerime şi viitoriul neamului, care 
se destrăbălează, fie-vă milă de ner
vii noştri, cari merită pentru je r t
fele ce le aducem o tratare mai o- 
menească, un nutrem ânt mai edifi
cator, care să ne regenereze, să ne 
umple de energie, nu să ni se sdrun- 
cine cu desăvârşire.

Aceasta e o dorinţă unanimă, 
esprimată mai ales de o seamă de 
modeşti preoţi şi învăţători, elemen 
tele cele mai modeste şi espuse în 
luptă pentru binele poporului. O ce
rem aceasta noi, elementele, după 
zisa unora, cele „ieşite din gherla 
(seminariul) Sibiiului, cu cari nu poţi 
duce o luptă mare“, — noi, cari cu 
toate acestea am mai păstrat un 
grăunte de dragoste pentru idealul 
propăşirii neamului.

Dacă şi cei dela Aiad mai ţin 
cât de puţin la acest ideal naţional, 
dacă mai au măcar un grăunte de 
respect faţă de noi, grosul poporului, 
şi p< ntru nevoile neamului, atunci 
vor asculta dorinţa aceasta acum 
generală, isvorâtă din cele mai no
bile intenţiuni şi vor da mâna de 
pace. îşi vor da seamă de grozavul 
hal în care am ajuns şi ne-au adus 
pe toţ>, şi revenind încă la timp la 
sentimentele cele bune, ne vor feri 
de ruina morală totală, care între 
împrejurările de azi ne ameninţă 
pas cu pas.

0  cerem aceasta îutru numele 
aceluia, pe care astăzi toată suflarea 
omenească îl prăzuueşte ca pe Dum
nezeul păcii, Dumnezeul iertării, 
Dumnezeul iubirii celei fără de ho
tare. Un preot.

TELEGRAFUL ROMAN

La Naşterea Domnului*
de G. VI. Preşmereanic.

Cu închinăciune şi cu aducere de jertfă 
dragostei celei mai calde datorim tatălui 
nostru cel ceresc, că am ajuns să serbăm 
din nou acest praznic al reînvierii orae- 
nimii la o viată nouă.

Nu numai pentru no!, Românii, ei pen
tru întreagă lumea de suflete, trebue să fie 
o zi de bucurie acest praznic al Naşterii 
Domnulu1, căci cel ce serbează cu inima veselă 
această zi, îşi serbează propriul său noroc.

Cuvine-se dară ca şi noi să ne luăm 
partea ce ni se cuvine din bucuriile acestei 
zile de prea sfântă sărbătoare, dară să ne 
dăm şi concursul intru a spori strălucirea 
acestei zile, spre mai mare preamărire a 
Noului Născut.

Căci să ne-închipuim, în ce hal ne-ain 
afla azi, dacă lipsiţi de mângăerile gratiei 
lui Dzeu am fi osândiţi să orbecăm şi mai 
departe în bezna rătăcirilor păgâne?

Ce ne-am fi făcut fără condiţiile de 
o esistentă mai vrednică, ce ni le-a oferit 
creştinismul ?

Ce progres de nobilitare in cele sufle
teşti am fi iu stare să dovedim, fără îndru
mările de viată, şi de preţ, ale aceluia care 
este: „Calea, adevărul şi viaţa11.

. Mărire ţie Doamne, că ni-ai arătat nouă 
lumină*. Mulţămitâ şi închinăciune ţi se 
cuvine, căci împliuindu-se vremea, ai pus 
coroana bunătăţii tale, invăţându-ne a cu
noaşte tainele tale, în care e dată chezăşia 
fericirii noastre, la care datori suntem să 
tindem, ajutoraţi de puternica armă a cre
dinţa.

Tu ai venit doară, ca trimis al tatălui, 
celui ce a înzestrat omenimea cu toate 
bunurile pământeşti, să deschizi calea de 
înaintare şi în ale spirituale.

Dându-ne samă de isvorul de fericire, 
ce înseamnă venirea ta între no', nu vom 
îndrăsni a trage la îndoială, ca unii rătăciţ1, 
— binefacerea acestei părinteşti purtări de 
grije, de care aşa dovadă măreaţă ai dat, 
prin luminata ta arătare.

Ai venit să ne dai o proptea de mân- 
găere sufletului nostru obosit de goana ne
bună după o părticică de viaţă neprihănită.

In acest scop ai aliat de bine să ne 
faci băgători de samă la fiinţa noastră mai 
înaltă şi în special la partea cea mai no
bilă din noi, la soartea sufletului nostru ca 
partea asemănătoare, ba chiar comună fi
in ţei ta le  şi prin care am  fost cinstiţi, din 
bunătatea cea cerească c’a făpturi, după 
chipul şi asemănarea lui Dzeu!

Dar oare ne îngrijim noi cel puţin azi 
mai cu din adinsul de aceste bunuri ale 
sufletului ?

Am înaintai oare şi în cele sufleteşti 
în aceeaşi proporţie, ca şi în agonisirea de 
mijloace materiale ? # ■

Venirea lui Isus a căzut într’un timp 
de criză sufletească, când omul prin modul 
său de viaţă străcurată intr’un chip atât de 
sarbăd şi demn de compătimit, nepulâud 
să-şi procure nici cele mai neînsemnate 
muitămiri ale sufletului, aştepta cu dor fer
binte îndurarea lui Dzeu, care să-i deschidă 
nouă şi adevărate căi pentru căutarea de 
isvoare mai puternice şi mai trainice de 
fericir.1.

Iată dară, care e pricina, că acest praz
nic ne dă prilejul de a ne îndulci sufletele 
amărâte de greul vieţii, fdcdndu-le tot deodată 
şi mai simţitoare la năcazurile alt ra.

Aceasta e z ua singură din an, când 
crreştiuul de bună voe, ca purtat do o pu
tere fermecătoare, se rupe din viaţa de 
sgomot din afară, pentru ca cu atât mai cu 
plăcere să petreacă câteva momeute db 
recreaţie şi distracţie sufletească în sânul 
familiei şi cu deosebire în nevinovata şi 
sincera societate a copiilor.

Cât de bucuros se coboară în această 
sară de luminată aşteptare a eiipei Na
şterii, oricare părinte în lumea de gân
duri şi jocuri a copiilor, făcând ca sufletul 
lui să tremure de aceleaşi emoţiuni, pe cari 
le produc în sufletul aperceptiv şi nevi
novat, ai celor mici, cântecele şi istorioarele 
de creştinească cucernicie da cari răsună 
casa fiecărui om religios.

0 face aceasta cu atât mai vârtos, 
că fiecare îşi aduce aminte de vremea când 
şi el era copil şi când inima lui incă svâc- 
nea în frigurile aceleiaşi aşteptări agitate, In 
aşteptarea sosirii lui „Moş Crăciun“, pânâ-ce 
dându-se uşa înapoi, se desfăşura bogăţia 
strălucitoare a darurilor de Crăciun, de care 
la această zi fiecare copil se împărtăşeşte.

Cine nu-şi aduce aminte de acest timp 
de fericită nădejde, credinţă şi dragoste ?

Da! Copiii se bucură de o bună parte 
de credinţă. Ei cred totul, şi nimic nu le 
pare peste putinţă. Tocmai fiind că ei trăesc 
în o lume minunată, dau erezâmânt orR 
cărei minuni.

Şi mai pe sus de toate, o dragoste 
sinceră ti leagă de toţi ai casei.

Doară de ce ne cere Isus şi nouă să | 
fim asemenea copiilor?

Tocmai fiind că prin pilda de credinţă 
şi iubire nefâţărită se tac vrednici de 
moştenirea împărăţiei cereşti, ee o promite 
Cristos ! *

Apropierea Naşterii Dlui ne îndeamnă 
şi pe noi să ne tragem sama cu trecutul şi 
ne aduce aminte de datorinţa de a năzui să 
ne păstrăm neatinse aceste bunuri ale sufle
tului pe cari te alcătueşte credinţa isvorâtoare 
de fapte bune, de dragoste pentru toţi cei 
din jurul nostru, atât ai casei cât şi mai de 
departe.

Pentru mântuirea sufletului nostru Isus 
şi-a jertfit ticna vieţii sale, învăţându-ne, ba 
s’a adus jertfă chiar însuşi pe sine pe al
tarul de mântuire al omenimii.

Şi care e rezultatul acestor jertfe?
Suntem o'rre mai pătrunşi de necesita

tea unei vieţi religioase? Adusu-ne-a cultura 
de azi, cu mulţimea imensă de rezultate 
dobândite i e toate trenele vieţii practice 
armonia şi mulţumirea în sufletele noastre

Cunoştinţele mai temeinice, asupra su
fletului omenesc ca şi asupra tuturor ma
nifestaţiilor de viată, dacă şi ne-au adus mai 
aproape de adevăr, totuşi pe lângă progre
sul reálisát, — pe term religios şi moral 
se obseivâ şi multă confusie, pornire de 
a întortoc-hia şi a supune unei critice exa
gerate chiar şi adevăruri indiscutabile.

Aci trebue căutată pricina, că nu 
toţi ne putem bucura neturburaţi de stră
lucirea Naşterii, şi că nu toţi ne ştim pă
trunde de măreaţa chemare şi solie a a- 
cesteia.

Şi oare de ce ni se povesteşte in a- 
ceaştă zi de duioasă aducere aminte? Au 
nu de însuşi Dzeu? Şi cu toate acestea îşi 
mai bR oare oamenii capul cu trebuinţele 
sufletului ?

Nu, din contră, pare că toţi se opin
tesc a-şi asigura numai o viaţă de belşug, de 
plăceri, chiar şi în dauna sufletului. Câţi 
se indura să îngădue din prisosul lor de 
bunuri şi altora lipsiţi măcar la acest praz
nic, care ne chiamă să ne desfacem băeriile 
inimii la suferinţele altora, făcându-le şi a- 
cestora paite de câte o mică bucurie, pen
trucă şi ei simţind binecuvântată inrâurinţa 
a acestei întâmplări minunate, să preamă
rească pe Domnul eu inimă veselă.

Ce pildă de măreaţă credinţă dovediau 
creştinii cei vechi, cari prigoniţi de urgia 
păgână, chinuiţi in fel şi chip, nu se lăsau 
totuşi infneaţi, ci dedeau pept cu moartea
f&rft a cârti sau  a şovăi.

Cât de departe suntem noi cei de azi 
de a ne putea dovedi credinţa prin acte 
de atare eroism!

Cele pământeşti ne au luat în stăpânire 
şi nu ne îngădue să ne pătrundem de o 
deplină bucurie la răsărirea soarelui drep 
taţii!

Glasul profetic, vestitor de buctirie al 
îngerilor, ce vestiau marea minune şi fe
ricitul eveniment al întrupării dzeescului 
fiu al lui Dzeu răsună a pustiu în inimile 
noastre, neputând delătura duhul de duş
mănia şi deschilinire dintre oameni.

Unde e b'ândeţa iertătoare de gre- 
şalele altora, unde e îndurarea şi mda faţă 
de soartea amară a celor lipsiţi, ca să putem 
zice, că un sentiment de firească şi sin
ceră bucurie ne aduce pe buze cântarea: 
Mărire Ţ.e, celui ce ni-ai arătat nouă lumina ?

Puţini sunt, cari în dorinţa de a gusta 
farmecul acestui praznic să năzuiască a-şi 
restabili credinţa în suflet, credinţa cea ne
vinovată din copilăr.e şi atât de sdrunci 
nată azi!

Omul de azi pretins cult în virtutea 
multelor resultate dobândite 'de ştiinţă pe 
teren material, n’a aflat demn de poziţia sa 
să şi păstreze şi credinţa, ca con,oara cea 
mai-scumpă pentru suflet, ci a iăpădat-o 
ca pe un lucru învechit Dar ce e mai 
trist n’a căutat a o înlocui cu alta, fie şi 
mai modernă — după cum pretind unii, şi 
care — după părerea lor, să poată mai uşor 
mulţămi pretensiunile veacului nostru de 
civilizaţie,

Da I Omul cult de azi nu e în 
stare a-şi procura mărturisire de credinţă ; 
de aici provine toată mizeria, decadenţa şi 
stricăciunea morală In societatea de azi, 
care ar trebui să pună pe gânduri pe ori 
ee om cugetător, care poartă la suflet soartea 
de fericire, starea de echilibru moral şi ma
terial al organismului social.

Starea de echilibru şi armonie sufle
tească insă pretinde, ca să se stabilească 
un raport de coordonanţă intre frumoasele 
succese şi triumfuri reaiisate de cultura in
telectuală şi de altă parte între capitalul 
de viaţă morală-religioasă, întru sporirea 
căruia se luptă biserica de atâtea veacuri!

Tocmai aici ese la iveală rolul măreţ 
al acestei sărbători de a ne fi un îndemn, 
ca pe lângă dobândirea de succese in ştiinţa 
lumească să ne năzuim şi la sporirea vieţii 
sufleteşti.

Viaţa omenească are şi o parte din 
lăuntru, Omul pe lângă trebuinţa de a-şi
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îngriji trupul hrănindu-1 şi căutându j lo
cuinţă mai are datorinţă şi faţă de suflet, 
care tir,de la ceva mai înalt şi care trebue 
să fie satisfăcut in pornirea aceasta spre 
adevăr.

Cum însă intru satisfacerea acestor 
feluri de trebuinţe omenimea n’a dovedit 
zehil cumnit, e natura), că nici progresul 
dobândit în cele sufleteşti nu stă în raport 
direct cu cel realizat în cele lumeşti; ba 
putem zice, că după atâta slujire In cele 
d:n afară, omul cu toată bogăţia materială 
a civilizaţiei moderne, a rămas sărac su
fleteşte.

Cu drept cuvânt zice Fr. W. Foester, 
că produsele civilizaţiei de azi servesc mai 
mult rafinăria şi degenerarea morală şi duc 
la sălbătăcia moravurilor.

Tot astfel vrând nevrând trebue să 
admitem punctul lui de vedere, când ridica 
acuză contra culturii de azi, care ca o cul
tura esclusiv tehnică ce stă iu contrast cu 
progresul in cele sufleteşti, abate privirea 
şi judecata omului la chestiuni secundare 
şi înstrăinează oamenii între olaltă, răpin- 
du-le concentrarea internă.

Fapt fiind, că cu toate progresele cul
turale de azi, în ce priveşte înaintarea teh
nică, înmulţirea şi înfrumseţarea condiţiilor 
de trai, precum şi înmulţirea mijloacelor 
întru împăcarea plăcerilor de viaţă, omul 
nu şi-a creat o mulţămire internă, şi deci 
pe de parte de a-şi fi putut adauge ceva la 
contingentul său de fericire, s’a ales cu un 
deficit în capitalul de armonie sufletească. 
Ca o problemă ce şi aşteaptă o grabnică 
resolvare se impune deci omului de azi: 
procurarea de condiţii sau factori în eco
nomia de viaţă, de care atârnă realisarea 
dorinţei de fericire, atât de aşteptată şi 
impusă drept ţântă a tuturor ostenelelor 
sale în viaţă.

Cum însă In cultura de azi, care în 
esenţă este o cultură esternă şi isvorâtă 
numai din nădejdile puse in credinţă, în 
o viaţă de dincoace, cultură, săracă in influ
enţe binefăcătoare şi pentru bunăstarea suile- 
tulu', — şi cum cultura adevărată trebue 
necondiţionat să aibă in vedere, in primul 
rând, nobilitarea internului, a inimei, nu ră
mâne de cât ca In căutarea condiţiilor mai 
sus amintite să acceptăm şi să ne lăsăm 
conduşi de sfaturile sănătoase şi bine
cuvântate, de îndrumările pătrunse de duhul 
dragostei creştineşţi ale evangeliei.

E timpul suprem, ca in concepţia noa
stră de viaţă să lăsăm să pătrundă prin
cipiile de viaţă ce le desfăşură biserica 
în învăţătura sa de credinţă.

Să ne deprindem a privi aceasta în
văţătură nu ca în obiect de discuţie distrac
tivă, ba chiar ca ceva ce poate forma obiect 
de dispreţ şi critică necruţătoare, ci ca o 
cond.ţie neapărată, în ce priveşte potrivirea 
şi îndreptarea paşilor noştri.

Sărbătoarea Naşterii, ca simbol al păcii 
şi al întăririi unor raporturi de frăţietate 
între oamem, — după ce se cânta in ir- 
moasele acestui praznic prin cuvintele .Mă
rire întru cei de sus, între oameni bună 
voire*, să ne fie un nou îndemn a ne lua 
ca bază in acţiunile şi raporturile noastre 
de viaţă felul de viaţă al Mântuitorului, 
acea viaţă îsvoritoare de fapte de binefăcă
toare iubire chiar şi pe sama contrarului 
şi vrăjmaşi'or noştri, de oarece nici când 
pare că — nu s’a simţit lipsa a ne aco
moda in acţiunile noastre normelor evan- 
geiice, ca tocmii azi.

â P s a l m u l  4 8 .
După I. B  Rousseau, de N. Ţine.

Azi, la glasul meu, pământul,
prins de somn, să se deştepte! 

Regi, popoare, către mine
azi auzul să-şi îndrepte! 

Universu ntreg s'asculte,
stând smerit în calea lui,

Căci mi'nsuflă sfântul spirit 
adevărul ce-um să-i spui.

Adunând averi în juru-i,
ridicat p'a lor grămadă, 

Vanitosul om isi duceJ
viaţa'n pompă şi'n paradă. 

Insă, vai, când vine moartea.
suverana lumiintregi,

Ca să i ia 1ără de veste 
încărcat de făr de-legi!

Ce ajunge-alunei, sărmane,
Ce se face a ta stare ?

Bogăţia pământească
ce'nsemnează, ce preţ are,

Când lipsit d amici şi rude, 
şi d'ori care bunătăţi, 

du, stăpânului din ceruri 
gol şi singur te arăţif 

V
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A i văz»t culcate n ■raclă
făr de viaţă multe feţe,

Şi nu ştii că şi pe tine
moartea are să te'ngheţe? 

lo ţi, bogaţii şi săracii,
cei nebuni, şi cei cuminţi,

7o ţi vom fi deopotrivă
sfâşiaţi de cruzii-i dinţi!

Mâni streine, hrăpitoare, 
tremurând de lăcomie 

Au pus degete flămânde 
pe perduta-ţi avuţie.

Iar atunci, atunci când moartea 
ţi-a oprit semeţul pas,

Cun mormânt îngust şi veşnic 
cu atâta ai rămas.

Îmbătaţi de visuri oarbe
şi plăceri mereu deşarte,

Uită oamenii c’aceasta
este singura lor parte,

Şi le pare că prezentul, 
uneori strălucitor,

Va sta pururi precum este 
neschimbat în viitor.

Inainte-i o prăpaste
rânjitoare stă căscată,

Insă omul, cu vederea 
totdeaunahtunecată,

Merge, plin de nepăsare,
peste râpe, printre stânci, 

Unde moartea' n ori ce clipă
îl pândeşte să-i dea brânci.

Titluri seci, mândrii deşarte, 
de greşeli ori când pătate, 

Acolo, ca tot ce este,
vor fi şterse, spulberate,

Iar cei răi, primind răsplată, 
dela domnul cel etern, 

Prăvăliţi vor fi’n gheeană 
în văpaia din infern.

Voi, cei drepţi, să nu vă temeţi 
de a omului putere;

Căci, ori cât de sus s'ar crede, 
e nimic ce cade, piere,

Iar d’asupra ori şi căror
duşmani orbi şi cruzi des poţi, 

Dumnezeu cumpăna ţine 
şi ne judecă pe toţii

Poveste.
Era în pragul Crăciunului. Isus şi cu 

nedespărţitul său tovarăş Petru! coborâse iar 
ca întotdeauna din slava Tatălui său din 
ceriuri în cuprinsul acestui mohorât pământ, 
ca să samene pace şi bunăvoire între oa
meni, iar inimile copilaşilor să le umple 
de fiorul bucuriilor curate cu risipa din 
belşugul darurilor sale.

Şi de astădată coborâră deadreptul 
intr’o pădure bătrână şi întinsă a tării noas
tre. De aci porniră pe jos cătră oraş.

Dar brazii erau deşi şi opăciau cu bra
ţele lor întinse pe cale paşii dumnezeeştilor 
drumeţi.

Atunci Isus atotştiutorul grăi brazilor 
în limba vuietului lor:

— „Daţi-vă in laturi să pot mai de 
grabă ieşi la larg*.

— „Cine eşti tu, de cutezi să tulburi 
pacea libertăţii noastre?* — întrebară brazii.

— „Eu sunt Isus*.
Brazii îşi clătinarâ crucea creştetelor 

lor, iar unul bătrân'şi măruntat de urgia 
vremilor zise:

— ,Tu nu eşti Isus, doar Isus e tatăl 
copilaşilor*.

— „Eu sunt acela*, — răspunse Isus. |
— „Dacă, tu eşti acela, — răspunseră 

brazii întrun vuet prelung de jale, — de 
ce întru numele tău ne pustiesc oamenii 
mlădiţele noastre, copilaşii noştri. Asta nu 
poate fi voia Tatălui de sus*.

Isus grăbit cum era n’a luat In seamă 
vaerul brazilor, ci se aşternu la drum zo
rind mereu pe bătrânul Petru.

Ajunseră in oraş. Era zi de mărturie. 
Târgul plin de brăduleţi şi lumea se îmbul
zea nebună in jurul lor.

— „Ce înseamnă asta, Petre* zise
Isus.

— „Ce să fie, răspunse Petru, îmbui
bare omenească, vara pleacă oraşul la munte, 
iar iarna vin brazii muntelui la oraş; unii j 
la alţii pe vedere“.

— „Petre, Petre, zise învăţătoriul, iar 
ţi-a venit unda glumelor, cum vorbeşti aşa?*

— „Voiam să spun, zise Petru, că 
vara toată lumea din oraşe iese la munte, j

Ia aer şi verdeaţă: iar iarna aceste nevino 
vate mlădiţe, copiii brazilor falnici, încăpuţi 
pe mâna târgoveţilor lacomi, ajung aici pe 
piaţă, unde lumea li cumpără ca să li în
carce cu podoabe şi cu darurile tale în ziua 
praznicului naşterii Tale“.

Isus se posomorâ.
— „01 Petre, Petre, auzit-ai vuetul 

brazilor colo de sus? Mi-e teamă că au
- dreptate*.

— „Nu te lăsa ispitit de suspinele lor, 
zise Petru cătră Mântuitoriul; Tatăl nu le-a 
dat inimă şi ei n’au dreptate, când zic că îi 
doare pustiirea mlăditelor lor“.

— „De unde ştii tu, Petre, că nu-i doare 
şi pe ei lovitura de secure? — zise cu gla
sul blând marele maestru. — eu cred că au 
dreptate. Uite, ia în seamă, că în ţara asta 
an de an pier mii şi mii de brăduleţi, In 
30—40 am pier zece-douăzeci de păduri. 
Va să zică an de an piere germenele a zeci 
de Dăduri — întru numele Meu. Şi asta 
Snti’o ţară care vecinie se plânge că are 
puţine păduri şi din pricina asta i se strică 
clima. Nu, asta eu nu o vreau. E o nebunie 
Ş’apoi ce rost are măcelul acesta? Acolo 
unde eu m’am născut, nu-i pui de urmă de 
brad. Iar aici toată puzderia asta de viată 
tinără omorâtă fără cruţare ar putea-o în- 
jecui măestria dibace a arborilor de hârtie“.

Petru prinse a zimbi şi netezindu-şi 
barba zise:

— „Doamne, învătătoriule, zadarnică 
ţi-ar fi truda înţelepciunii tale. Doar în ţara 
aceasta tot ce este e fals, totul e din hârtie, 
numai pomii de Crăciun le-au mai rămas 
aevea brazi. Lasă-le sărmanilor cel puţin 
asta una,. s. s.

T rei colinde.
— Adunate de Nie. Păsculescu. —

I. La Crăciun
Dormiţi, Domni, dar nu dormiţi, 

Florile dalbe,
De-mi do miţi, de nu-mi dormiţi, 

Florile dalbe,
Faceţi focul cam mai mare, 
Ş'cprindeţi o luminare,
Ş'o candelă la icoană.
Şi-mi ieşiţi până afară,
Ca să vedeţi pe Crisios,
Cum vă vine de frumos,
De frumos, de cuvios,
Cu veşmântul mohorât,
Şi lung până la pământ.
Ear în spate şi în piept,
Scris mi-e luna, soarele ; 
lntr'amândoi umerei 
Scrip sunt doi luceferei.
Mâna stângă crucea mi duce,
Şi 'n cea dreaptă busuioc, 
Crucea-i a bătrânilor,
Busuiocul fetelor,
Sănătatea tuturor.

II. La Anul nou.
De când Domnul s'a născut, 
Şi pământul l-a făcut,
Si cerul l-a ridicat,
Tot în stâlpi de argint,
Mai frumos l-a 'mpodobit.
Tot cu lună cu lumină,
Şi cu soare cu căldură,
Şi cu stele mărunţele 
Şi cu luna printre ele,
Şi c'o rasă la fereastră. —
D >r o rasă unde mi este ? 
Mi-e sus la grădina veche.
Şi acolo cine şede?
Şede fiul cu-a lui mamă.
Fiul plânge, mama-i sice: 
„Iaci, fiule, nu mai plânge. 
Că te oi scălda 'n lapte dulce, 
Şi ţi-oi dărui pământul, 
Pământul cu florile,
Şi cerul cu stelele,
Şi sca«n de judecată,
Ca să judeci lumea toată“. 
Bună veste ’n astă casă 
La boeri ca dumneavoastră, 

La anul
Şi la mulţi ani!

III. La Botes.
Trimisu-mi-a Dumneseu 
Pe loan, sfântul loan,
Pe pământ ca să-l botese. 
Mi-a umblat,
Mi a botesat 
Limbile învrăjmăşite; — 
Cetatea lerodului 
Nu se dă botezului,
Nici sfintei creştinătăţi.
Dar loan, sfântul loan,
La Dumneseu se 'ntorcea 
Şi aşa că miş grăea:
„Doamne Sfinte-a tot Părinte, 
Mi-am umblat,
Mi-am botesat,
Limbile învrăjmâşite;
Cetatea lerodului 
Nu se dă botezu'ui 
Nici sfintei creştinătăţi;

Să mi dai pe sfântul Dumitre 
Să meargă cu crucea nainte; 
Să-mi dai pe sfântul Hic 
Să-mî facă crucea să vie.'
De cu seară 
Fulgerară,
Peste noapte rău trăsniră, 
Cetatea o ’nspăimântară, 
Năvală la cruce-mi dară 
Şi frumos se botesară,
Mai frumos se creştinară,
Şi cu mir se miruiră,
Şi cu Domnul veţu'ră.
De acum până 'n vecie 
Mila Domnului să fie. 
Sănătate ’n aste casc 
Şi 'n altele cu bucurie,

La anul
Şi la mu'ţi ani!

Cugetări în preajma Crăciunului.
Se apropie zilele de prăzouire a Naş

terii Domnului. Comoara preţioasă a cuvin
telor noastre bisericeşti, glasul troparelor şi 
vocea preoţilor cucernici vor face lncurând 
să răsune cuvinte divine despre pacea şi 
liniştea noastră, ca acum aproape două mii 
de ani, când la Naşterea Mântuitorului voci 
îngereşti cântau: „Mărire lui Dzeu intru cei 
de sus, şi pe pământ pace, între oameni 
bună voire“ (Luca 2, 14).

Mărit lucru este când suntem în preajma 
zilelor de prâznuire a Naşterii Domnulm, căci 
ne aducem aminte de însămnătatea venirii 
pe pământ a Fiului omului. însămnătatea 
aceasta rezidă mai Înainte de toate in fap
tul, că Mântuitorul a venit pentru a aduce 
pace şi linişte sufletelor ostenite şi chinuite. 
De aceea a numit Mântuitorul fii ai lui 
Dumnezeu pe făcătorii de pace. Această 
pace îi trebuia mai Întâi sufletului nesatis
făcut şi turmentat de filosofia omenească, 
şi de aceea Mântuitorul, Dumnezeu fiind 
păcii, a propovăduit liniştea în chipul cel 
mai desăvârşit ca să fie înţeles de to ţi..,. 
„Veniţi ia mine toţi cei osteniţi şi însărci
naţi şi vă voi odihni pe voi“, — a zis Mân
tuitorul adresându-se sufletelor, cari căutau 
liniştea. (Matei II, 28)

Aceste cuvinte ne-au rămas ca un 
veşnic memento, care ne-aduce aminte, că 
numai la Mântuitorul e a se căuta liniştea. 
Dacă vom spune acum, că în decursul a- 
tâtor veacuri nici azi n’am ajuns la pacea, 
la liniştea propovăduită de Mântuitorul, pu
tem spune şi cauza acestei nedesăvârşiri, 
care este aceea, (că n’am căutat spre Învă
ţătura adevărată  a M ântuitorului despre pace.

Eu voeam să vă procur liniştea.... a 
zis Mântuitorul, când a rostit cuvintele de 
mai înainte. Şi ca să nu creadă cineva că 
EI va dărui acea linişte, că o va da omu
lui de-a gata, a Îndrumat popoarele, a în
drumat neamul omenesc să înveţe dela dân- 

I sul, şi liniştea va fi câştigată.... „învăţaţi 
dela mine“, . . . .  a zis Mântuitorul Isus....

Cu adevărat foarte uşor ar fi străbătut 
până la marginile lumii cuvintele acestea 
căpătând nenumăraţi apostoli ai faptei, dacă 
prin vorbele a învăţa nu s’ar fi cerut dela 
om să câştige tocmai aceste două lucruri: 
smerenia şi blândtţa. „învăţaţi dela mine“, zice 
Isus, „că blând sunt şi smerit cu inima*. 
(Matei 11, 2 a)

A trebuit să rostească cuvintele a- 
cestea; nu din întâmplare a zis Mântuitorul 
că blândeta şi smerenia vor produce liniş
tea; a accentuat tocmai aceste două cu
vinte, pentrucă atotştiintr-i spunea mereu, 
că trufia, egoismul, ambiţia şi iubirea de 
glorie neliniştesc pe om, şi astfel liniştea o 
poate produce numai dujinanul acestora, 
adecă blândeţa şi smerenia.

In chipul acesta trec ideile despre li
niştea propovăduită de Mântuitorul, pe di
naintea mea, o astfel de cugetare li se im
pune mai ales preoţilor. Cuvine-se ca şi 
preoţii noştri să se gândească serios asu 
pra adevăratului inteies al pâcei, pe care 
o lăsă Mântuitorul ca cea din urmă moş
tenire ucenicilor săi cu cuvintele: „ Bace 
vouă", şi pe care apostolul neamurilor o 
numără între roadele Duhului sfânt. O astfel 
de pace creştinească ne trebue nouâ tutu
rora. Toţi însetăm după dânsa, după cum 
cerbul doreşte apa isvorului de munte. Şi 
fiindcă Mântuitorul a arătat, că pace numai 
prin smerenie şi blândeţe se poate efectui,
— preoţ'lor ca unor vestitori ai credinţei 
le revine rolul de căpetenie In a linişti prin 
aceste două condiţii însemnate valurile 
spumegătoare ale vieţii zilnice. Să ne nă- 
zuim mai întâi noi, cei in via Domnulm, a 
ne câştigă faptice liniştea adevărată, care
— cum foarte nimerit zice Henry Drum
mond — e „încredinţarea convingerii ne
clintite, liniştea eterna a unei credinţe, că
reia lumea nu-i poate face nici un râu, si
guranţa neclintită a unei inimi bazate în 
Dumnezeu“ —

O astfel de linişte numai din curaj, 
din însufleţire poate ţâşni, numai din a- 
dâncă convingere poale veni la suprafaţă.

Ca veşnic exemplu de linişte creşti
nească avem pe Mântuitorul.

Cugelându-ne dar acum asupra modu
lui cum ne-a îovâtat Mântuitorul despre 
pace şi linişte, sft avem nădejdea, că dela 
cugetări vom trece la fapte şi pe calea fap
telor vom ajunge la rezultate pozitive. Dum
nezeul păcii le va şi da darul celor cuprinşi 
de astfel de cugetări de a ti nu numai e;, 
dar şi credincioşii lor, totatâtia oameni 
blânzi şi smeriţi.

Generaţiile v itoare se vor arăta atunci 
înzestrate cu cele mai însemnate condiţii 
de viată creştinească pentru neamul no
stru, iar atmosfera zi elor de miâne va fi 
mai curată ca a zilei de az .

Ch Comşa
abs. în teol.

Cronică pedagogică.
Educaţiunea voinţii, ca ţintă a învăţă

mântului, ’
de G. FI. Preşmereanu.

Trăim intr’un timp, când mai mult ca 
ori când se pretinde să ne înarmăm sufle
tul cu o voinţă firmă.

Nici nu e mirare, dem, dacă în ori 
ce sistem de educaţie ca prima problemă 
de resolvat se impune formaţiunea şi ofilirea 
voinţii elevului, ca temelie a caracterului său 
moral, şi ca cel mai desăvârşit ideal al in
dividului şi al omenimii.

Spre a ne convinge despre însemnă
tatea unei voinţe firme, să aruncăm o pri
vire asupra trecutului istoric al omenimu, 
cu bogă(ia sa de monumente de artă, cer
când să ne dăm samă, că oare cărei im- 
prejurări e a se atribui crealiunea acestora ? 
Vom vedea, că toate acestea sunt rcsuVa- 
tul concentrării de voinţă a milioanelor de in- 
divisi.

Oare piramidele Egiptului s’ar fi putut 
ridica măreţe, înfruntând intemperiile alor 
mii de ani, dacă voinţa de fer a regilor 
n’ar fi ştiut tinea în frâu puterile prinse In 
jugul sclăviei ale atâtor supuşi, angajaţi la 
ridicarea acelora?

Tot aşa, domurile superbe ale evului 
de mijloc, din cari fiecare piatră ni-ar 
vorbi de o muncă uriaşă isvotâtă din un 
simt profund de evlavie.

Şi oare societatea, sistemul economic 
de azi, arta tehnică şi tot progresul modern 
nu s’au închegat tot numai diu voinţa 
colectivă a atâtor milioane de indiviz', cari 
şi-au ştiut pune voinţa în serviciul unor 
idei măreţe, cari au luat trup in formele 
monumentale ale arhitecturii şi artei de azi? 
Ce comoară nestim ată  ascunde voinţa omu- 
lu’, de care putem fi mândri, câtă vreme 
se ştie, că în ea residă puterea credinţii 
noastre, şi care e deci chesăşia desvoltării 
viitoare I

Stabilită adevărata valoare a acestei 
facultăt', să vedem ce serveşte de impuls 
în manifestarea ei?

In diferite timpuri ale istoriei substra
tul ei diferă, după sistemul de alcătuire so
cială şi concepţiile religioase corăspunză- 
toare.

Aşa în evul mediu individul trebuia 
să-şi conformeze voinţa sistematică de gu
vernare, având a se supune intereselor de 
stat şi să se plece în faţa severităţii de fer 
a autorităţilor.

In măsura, in care se trezeşte con
ştiinţa libertăţii individuale, omul îşi eluptă 
şi asigură un mod de manifestare tot mai 
liber de voinţă, determinată fiind aceasta 
numai de concepţia religioasă despre idea
lul transcendental propus de religiune.

Aceasta însă azi şi-a perdut terenul 
aşa, că individul de azi nu e determinat în 
actele sale de voinţă, de nici o forţă in
ternă sau esternâ, ci acelea sunt un produs 
al propriei sale convingeri.

Vorbind despre rolul de căpetenie ce 
e chemată o voinţă puteruică să-l întru
nească, putem susţinea, că dela modul cum 
ne ştim folosi de aceasta, atârnă soartea 
noastră.

Căci ori cine a putut esperia, că in 
măsura în care ne-o ştim validita faţă de 
alţii, silindu-i a se acomoda postulatelor ei, 
ajungem a fi conştii de superioritatea noa
stră în faţa acelora.

Cum vedem, e vorba aici de o putere 
ce nu se poate esprima prin cifre şi du se 
poate pune la cântar, dar pe care totuş 
suntem în stare să o potenţăm, să o înfrâ
năm şi să o punem în serviciul intereselor 
proprii chiar numai în virtu'ea puterilor 
noastre individuale.

Au fost insă vremi şi nu e mult de 
atunci, când se trăgea la îndoială educa- 
bilitatea voinţii, când teorii despre deter
minism stăpâneau sufletul oamenilor, cari 
în presupunerea, că nu poate încăpea vorbă 
despre o creştere a voinţii, declarau de pri
sos ori ce opintire în direcţia aceasta.

La ce să-ti baţi capul cu creşterea 
aceleia, — îşi ziceau oamenii — cu un oare 
care aer de fanatism, — dacă şi aşa nu e 
educabilă, lăsând pe copil în voia capri- 
ţioasă a sorţii?
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Şl de fapt aceste concepţii materia- 
liste pesimişte au şi aflat răsunet. Repre- 
sentantii ior, depărtăridu-se în cercel&rile 
lor deia viaţa reală, căutau să se mişte în 
cercul de libertate al unei voinţe luate in 
înţeles teoretic, ba au dus-o pănă acolo, că 
cuvântul .voinţă“ îşi perduse înţelesul ei de 
toate zilele.

Ce înţelegeau ei sub aceasta adecă?
0  energii permanentă a sufletului, o facul
tate, care ce e drept residă în sufle*, dar 
pes*e care acesta nu e stăpân, fiind espusă 
la diferite fluctuaţii, ca circulaţia sângelui, 
temperament, fantasie etc.

Lucrul acesta îl esplică şi mai bine 
procedura de drept penal, in chestii de de
licte criminale, când delicventului i se com- 
pută ca circumstanţe atenuante, anume îm
prejurări. Fiind vorbă însă de o voinţă ac
tivă nu trebue să ne cugetăm la ceva con
tinuu, permanent, ce acţionează neîntrerupt 
zi şi noapte, căci ea îşi începe funcţiunea 
la Începutul fiecărei acţiuni sau fapte, de 
chilin şi numai când apare scopul clar in 
faţă.

Avem de a face dară în cazul acesta 
cu un şir de voinţe, iar nu cu una perma
nentă.

Poate — ce e drept — să se repete 
aceaşi voinţă, dar manifestarea acesteia uni
formă e condiţionată dc ivirea aceluiaşi scop 
în claritatea conştienţci

Ce urmează de aici? Nimic altceva, | 
decât, că fiind vorba de întărirea acesteia, . 
mai cuminte e ca educatorul să fixeze, îna
intea ochilor sufleteşti ai elevilor un scop clar, 
nizuind tot deodată a delătura din calea 
realizării Iui toate pedecile. Despre îndrep
tăţirea acestui postulat ne putem convinge, 
din faptul, că ori de câte ori e vorba de 
scrierea vreunui articol, disertaţiii etc., in 
adunarea de date, precum şi în decursul 
lucrării întregi vom dovedi un zel cu mult 
mai mare, de cât când e vorba de o sim
plă lectură distractivă. Lucrul se esplică prin 
faptul că scopul defipt serveşte de un impuls 
puternic la muncă.

De ce n’am proceda tot astfel şi fiind 
vorbă de copii?

Se ştie doară, că de nimic nu se apucă 
copiii fără anumite motive concrete. Afară 
de aceea să nu credem, că cine ştie ce 
principii de viaţă ii servesc de îndemn co
pilului in acţiunile sile.

Faptul, ci se spală de pildă — nu e 
de a se atribui simţului de curăţenie. Pe 
departe de a fi determinat de atari postu
late, pe cari el nu le pricepe încă, copilul 
se sileşte simplu de dragul laudelor, sau 
determinat de frică de pedeapsă.

Tot astfel stă lucrul şi cu ţinuta sa in 
şcoală, unde examenele, testimoniul şi pe
deapsa sunt tot atâtea stimule pentre hotă
rârile sale de voinţă. Deci fixarea de anu
mite ţinte, fiind ele în regulă generală ho
tărâtoare, cât pliveşte escitarea voinţii ele
vului, nu se poate recomanda din desjuns.

In punctul acesta se pare, că esistă 
o analogie între lucrarea întreprinsă de spi
rit şi între modul de funcţionare a lor 
două petri de moară. Numai ajungând în
tre acestea firele de cucuruz pare că des- 
voaltă ele adevărata energie. Atunci au ajuns 
să-şi cunoască adevărata lor chemare.

Tot astfel şi puterea de voinţă aş
teaptă să i se determine ţinta sa, scopul 
ce are să-l realiseze.

Pentru a pune în acţiune actele de 
voinţă e de lipsă a deprinde mehanismul 
sufletului, regulându I şi punându-1 să func
ţioneze un anumit timp, Întocmai cum şi 
petrile înainte de a le pune in mişcare, tre
bue să fie pregătite pentru respectiva lu
crare.

Numai după o deprindere şi funcţio
nare îndelungată şi săvârşită aşa zicând 
inconştient, vom putea defige elevului un 
scop anumit.

Inconştient zic, pentrucă trebue să se 
ţină cont, că el de cu vreme trebue dedat 
la deprinderi morale, chiar într’un timp, 
când nu poate pricepe noima faptelor sale 
şi nu e conştiu de motivele acelora.

Vom da aşadară copilului cât mai des 
prilej să îndeplinească fapte de binefacere, 
indiferent că îşi poate da samă de moti
vele acelora, rămânând ca mai târziu, după 
ce cercul de vederi i s’a mai lărgit şi inima 
lui a început a se mişca în faţa suferinţei 
şi lipsei altora, să începem a-i vorbi şi des
pre motivul adevărat al faptelor sale mo
rale şi în legătură cu aceasta despre desele 
ocasiuni, ce i se îmbie întru a da probă 
de simţul său de compătimire şi binefacere.

II vom face cunoscut cu misiunea bi
sericii şi problema statului, cu legăturile de 
comunitate socială ale supuşilor aceluia.

Acum se va împărtăşi de adevărată 
şcoală practică în deprinderea faptelor de 
binefacere.

Astfel purcezând în gruparea bucăţilor 
de cetire a tablourilor, în predarea întâm
plărilor, în decursul lecţiunilor, el va între
zări uşor ţinta.

Tot asemenea îl vom deprinde şi la cru
ţare, curăţenie, le trezvie, la lăpădarea de 
desfătări, ia muncă regulată şi putinţa de 
a-şi stăpâni boldurile.

Nu va trece nici o zi fără a-i impune 
câte o problemă din programul de acţiune 
de mai sus, spre rezolvare practică, în care 
scop va avea să se conformeze potrivit in
vocaţiilor date pe cale practică.

Azi de pildă — îi voi da prilej să 
facă o faptă de binefacere, să dovedească 
(prin fapta) simţul de milă prin îngrijirea 
unui bolnav, altă dată îi vom ispiti simţul 
de cruţare, trimiţându-1 în oraş la târguit.

Cât priveşte înfrânarea poftelor, îl vom 
Introduce in sânul unei societăţi de absti
nenţă, iar despre stăpânirea de sine, por
nirile sale de afect, despre isbucnirea: mâ
niei, cruzimei, etc., ne vom convinge aşa, 
că îl vom însărcina să-şi dea seamă în scris, 
că anume de câte ori s’a lăsat ispitit şi 
răpit de furia acestor patimi, şi de câte ori 
şi-a uitat de datorinţele de cinste şi bună 
cuviinţă faţă de alţii.

După ce prin deprinderi de felul acesta 
l-am făcut accesibil pentru îndeplinirea a 
tot ce e nobil fără vreun interes, din pro
priul său îndemn, după ce mintea lui în
cepe să chibzuiască asupra motivelor fap
telor sale, să-i deschidem o perspectivă şi 
in teatrul vieţii sociale, defigându-i şi fac
torii conştienţii morale a omului.

Acum e timpul potrivit a-i vorbi de 
iubirea deaproapelui, care determină pe 
oameni la lucrarea in comun şi ajutorarea 
reciprocă, care îi face capabili de acel simţ 
nobil, ce le impune imperativa datorinţă de 
a grăbi in ajutorul celui lipsit, precum şi 
o cruţătoare tractare a greşelilor altora.

Să insistăm dară, ca copiii să eser- 
cite fapta moralei practice.

Să le dăm prilej a îndeplini fapta mo
rală, în loc de a le predica la tot pasul 
despre diferite regule, principii, şi in loc de 
a le înşira la poveşti, cu pilde de fapte de 
eroism şi iubire creştinească.

Dovadă de adevărat eroism, şi virtute 
dă acela, care se ştie învinge pe sine, pre- 
judiţiile şi jertfele sale.

(Va unna).

A M V O N U L .

P r e d ic a
rostită de Aurel Popoviciu, cu ocazia cuminecării ele

vilor seminariali din Sibiiu.
Amin, amin zic vouă, de nu 

veţi mânca trupul fiului omenesc 
şi nu veţi bea sângele lui, nu veţi 
avea viaţă întru voi.

loan cap. 6 v. 53.
„Iubiţi elevi! Azi oând, în urma sluj

bei de duhovnio oa o port la seminarul 
nostru, trebue să înoep lucrarea grea, oare 
este menită pe voi să vă ourăţesscă de 
păoste şi să vă sfinţească, iar mie să-mi 
dea mângăerea şi bucuria datorinţei îm
plinite, gândul mă poartă îndărăt, în aoe- 
lea vrpmi îndepărtat0, oând omenimes, 
dupăoe ani dearândul zădarnio s’a trudit 
să iasă din atmosfera grea, oare o înădu
şea, din întunereoul greu oe-i învăluia su
fletul, şi în care a ajuna prin propria sa 
vină, aştepta ou lăcomie pe izbăvitorii', 
oare din starea sa decizntâ să o ridice şi 
la o viaţă mat senină să o îna'ţe. Din ne
gura aoelor vremi îmi răsare îu minte fi
gura blândă a Omului Dumnezeu, oare în
duioşat de îtnrea deplorabilă în care oa
menii s’au scufunda*-, ie zioe acestora : „ve
niţi la mine toţi cei osteniţi şi însărcinaţi şi 
eu voi odihni pe voi*. (Viat. 11 v. 28). Cu 
învăţături e sale mântuitoare El aprinde 
între oameni focal unei revo’uţii întinse 
pes.e margirile Palestinei, în urma căreia 
o lume de idei şi aspiraţii înveoh'te se 
prăbuşeşte şi pe ruinele ei se ridică o îm
părăţie îa oare poporul cel ce şedea întru 
întunerec, a văzut lumină mare şi celor ce şe
deau în laturea şi în umbra morţii, lumină 
a răsărit lor*. (Mat. 4. v. 16). Văd ou ochii 
sufletului meu apostolii şi ucenicii Mân
tuitorului oum înf.untt cu bărbăţie oele 
mai cumplite chinuri pentru propovedui- 
rea tonei evangelii şi deodată ou ei mi-a- 
doc aminte şi de oastea fără de număr a 
muoeuioilor şi martirilor, cari pentru cre
dinţa lor şi pentru propoveduirea ei îa 
cele mai largi oeronri, nu numai oă au în
durat cele mai înfiorătoare maltratări, oi 
au stropit pământul ou sângele lor ne
vinovat, ca şi Aeela, a cărui mărturii şl 
slujitori se nnmiau. Sufletele arestor mar
tiri, apostoli neînfricaţi ai unor vremi mai 
bune pentru oameni, erau tot mereu adă
pate la izvorul dătător de viaţă al credinţei 
în Dumnezeu, făoătorul şi purtătorul de grije 
a tuturor lucrurilor din lume, erau hrănite 
ou hrana duhovniosasoă din mesa Stăpâ
nului, şi de aioi aceea linişte şi senină

tate, un ősre mergeau spre moarte pentru | 
învăţăturile Celui ce pentru izbăvirea noa- | 
strft d’n robia păcetului „manile şi le-a in- , 
tins pe otuoe* (cânt. bis.)

Az', după scurgerea atâtor veaour', 
viaţa religioasă dela îooeput, pere a fi scă
zut şi cuvintele psalmistului ,nu este cel 
ce face bine, nu este până la unul* se psre 
că nici odată n'au tost de mai mare ac
tualitate, ca tocmai în timpul nostru. Păni 
oând îa primii seooli ai creştinismului su
fletul era acela, oare avea parte de o deo
sebită îngrijire, azi trupul oel peritor este 
idolul omului, oăruia rcesla i se înohină. 
ou predilecţie, iar sufletul nioi pe departe 
nu se îmbracă ou haina oare l-ar împo
dobi ou adevărat, nioi nu se hrăneşte ou 
hrana, care l-ar faoe vio. Şi de unde 
aoest contrast izbitor intre trecut şi între 
presant? Credinţa creştină, care în pr mii 
ani a înrălz’t atâtea suflete, azi să fie per- 
dut din căldura ei primordială? Nul Ea 
şi astăzi încălzeşte din destul pe ce' ce-şi 
adapă sufletele la izvorul ei limpede şi 
neseoat, şi azi fsoe minuni, ai azi e mii j 
tare chiar oa naţionalitatea! Şi azi nu na- j 
ţionalitntea turco arabă, oi mohamedanis- 
mul fanatic faoe oa adnexarea problema
tică a Tripolitaniei aă-i coste pe Italieni 
atâta sânge şi avere. De altă parte po
porul odinioară ales, deşi împrăştiat peste 
ţări şi mări fără nioi o organizaţie naţio
nală, trăeşte ca popor jidovesc, tocmai în 
urma alipirii sale neşovăelnioe Ja credinţa 
strămoşilor săi. Seu doară masa Stăpâ
nului azi nu eete itâ t de bogată în hrană 
duhovnicească, cum a fost în primii se- 
coli ai erei creştne? Nu! Şi ezi la altare 
zi de zi sa junghie mie'u! iui Dumnezar, 
cel oe ridici păoatele lumii, şi azi se gă
teşte în biserici ospăţul bogat al Domnu
lui, oaie junghie Ţiţeiul oel gras, pe fiul 
său unul născut, de baourie, că din ţara 
îndepărtată a păoatuiui pe-am întors ia
răşi în braţele părinteşti; şi la aoest os
păţ sunt chemaţi toţi oamenii, cari prin 
botez s’au făout membri ai bisericii lui 
Hristos. Tot creştinul ştfla şi e convins 
ohia-, oă nu numai trapul, oi şi sufletul 
are trebuinţă de hrană. Aooluia îi trebu- 
eşte hrană materială, rar acesta îuietează 
după hrană spirituală; şi cu teste  acestea 
mulţi din cei chemaţi pretextând fel şi fel 
de cause, nu se grăi eso a se împărtăşi 
din ospăţul Domnului, mulţi rămân surzi 
la cuvintele Mântuitorului: „Amin, amin 
zic vouă, de nu veţi mânca trupul fiului ome
nesc şi nu veţi bea sângei'e h i, nu veţi avea 
viaţă întru voi*.

Păoat strigător la cer oomit unii oa 
aceştia şi dispreţul oe-1 arată faţă de an 
dar atât de msve, oum ,este împărtăşirea 
ou trupul şi sângele Do.mnului, oare ni 
s’a dat nu în urma vredi doiilor nosstre, 
oi îu urma bunătăţii infim te a lui Dzeu, 
în ziua dreptei judeoăţi îi va faoe yred- 
nioi de osândă şi de vecini« ele munoi. Cu 
câtă buouiie nu primeşte oi oul invitarea 
la masa semenului său, câtă a 'ăgulire nu-şt 
face el, robul trupului, din a oeastă invi
tare; iar când este chemat la ospăţul cel 
dnhovnioeso, atunoi râvna ii st ade, şi su
fletul, oare doreşte, mai mulfc oa ori oe, 
hrană spirituală, îl lasă flămând şi în
setat.

Nimio mai natura), oa aoiîeit oă su
fletul să dorească a se împreuna" ou Dzeu 
din care a eşit. Peatra aruncată îu văz
duh, sa nizueşte iarăşi spre p, teuânt de 
pe oare a fost ridioată, râurile se /grăbesc 
spre mare, căreia îşi mulţămeso e. xistemţa, 
arborele nu se desface de rădăoi ms din 
oare a crescut, şi după aceeaş lege t 'sufletul 
doreşte împreunarea ou Dumm zeu, dim 
oare el face o mică Dărtloioă. Si fiscul 
voeşte împreunarea cu Hristos, el do, t^fte 
să fie hrănit la masa duhovcioeasoă a Stă
pânului, căoi făoând aceasta îşi câş 'igă 
dreptul de a z'oe despre sine „nu voi mi 
ci voi fi viu şi roi cunoaşte lucrurile Dom
nului* (ps. 97 v. 17). Însuşi Mântuitorul 
confirmă adevărul esprimat de psalmist, zi- 
oând; „Eu sunt pânea cea vie, care s’a po
gorât din cer-, de va mânca cineva dinpán°c<, 
aceasta, va trăi în veci, şi pânea care eu voi 
da, trupul meu este, care eu îl voi da penhu 
viaţa lumii*. (Ioen 6 v. 11) Şi îa fr’ade- 
văr, iubiţilor, pnn întruparea fiului lui 
Dumnezeu, pâne vie s’a coborât noc.ă din 
cer, pe oare mân rând-o, ne-am deabrăoat 
de omul oel vechiu păcătos, ne-jm depăr
tat dela îeşelăoiunea cea veohe şi. ne-atn 
îmbrăoat îu haina oea strălucitoare a cre
dinţei, nădejdii şi a iubirii întru. Hristos 
Isus Domnul nostru. Văzut-aţi pe omul, 
oare şi-a cheltuit o bună part» dia viaţi 
în fără de legi, după oe si-a dessoperit 
duhovnioului său ranele sufletului şi după 
oe s’a împărtăşit în faţa altarului cu tru
pul şi sângele Ici Hristos, cum s’a umplut 
de buourie şi oum ochii Si vărsau laorămi 
de ferioire. Dar mărturie aoestui adevăr 
îi sunteţi şi voi, iubiţilor, căoi am văzxt, 
oum după oe ou sfială v’aţi apropiat de 
sfânta oumineoătură, după ce aţi primit 
întru voi trupul şi sângele Domnului, v’aţi 
schimbat modul de trai şi de gândire. V’am 
văzat adânoindu-vă întru voi înşi vă, şi

vizând cât de înălţaţi sunteţi ou sufletul 
după împărtăşire, aţi luat hotărârea firmă 
de a nu mai păcătui. Atunoi şi zile dea- 
rândul după aceea, oa prin farmec au dis
părut dintre voi micile hărţueli şi mărun
tele patimi, şi toţi eraţi pătrunşi de o înaltă 
sfin ţen ie . Cuvintele Mâutaitorului „Cel ce 
mănâncă truful mm şi bea sângele meu, întru 
mine rămâne şi eu întru el. Precum m’a tri
mis pe mine Tatăl cel viu, şi eu viez prin Ta
tăl, şi cel ce mă va mânca pe mine, acela 
încă va fi viu prin mine* (loan 6 v. 56—67), 
în aoele zile de adânoă linişte şi stiuţen'e 
aveau mare valoare pentru voi.

I i  raport ou viaţa senină şi îndestu- 
lită a aoelor ce îşi îngrijeso ou soumpă- 
tate sufletul, cât de stearpă e viaţa aoe- 
lora, cari din diferite motive, pe oari în
şişi le făuresc, foarte rar sau nioi odată 
nu caută să-şi hrăneasoă sufletul ou mân
carea duhovnioeasoâ a sfintei oumineoă- 
turi. Aieştia sunt robi ai pânteoelui, pen
tru indestalirea căruia nu se sfieso a în
trebuinţa ori şi oe mijloace chiar şi de 
taoelee, oari sunt deadreptul vătămătoare 
pentru sufletul lor.

Cel ce spre paguba sufletului, numai 
trupului i se închină, se scufundă tot mai 
mult în noroiul patimilor şi al păcatelor, 
îşi macină viaţa în fel şi fel de frămân
tări şi zbueiumări, iar biserioii doar ou 
numele numai îi mai aparţine. Acesta 
ne având legătură ou biserioa, înceată de 
a mai avea legătură şi ou oapul nevăzut 
al biserioii, adeoă nu mai petreoa în Hri- 
stoi şi Hristos nu rămâne întru el. De 
câte ori este în primejdie trupu’, aleargă 
ia doftor, dela oare aşteaptă tămăduire; îi 
este bolnav sufletul, aoeasta îusă nu-i faoe 
nioi o grije, şi-l lasă şi pe mri departe 
să pătimeasQă. Sufletul, oare faoe pe om, 
pe oare daoă-l perzt înzldar ai dobândi 
toate bunarile pământului, să-l laşi flă
mând şi însetat, neîmbrăoat oa o cămaşă 
pustie, iată oea mai mare nesoootinţă şi 
ignoranţă.

Dar na numai pentru viaţa de pe 
pământ, ci şi pentru viaţa în oare intrăm 
prin uşa mormântului, est9 de mare folos 
oumineoăturr, oăoi zioe Isus în evangelia 
lui loan : „Cil ce mănâncă trupul meu şi bei 
sângele meu, are viaţa vecilor şi eu îl voi în
via pe el în ziua cea de apoi*, (osp. 6 v. 
66). Ne-am îngrijit în viaţă sufletul, l-am 
hrănit cu trupul şi i-am stâmpărat setea 
ou sângele Domnului ori de oâteori el a 
reclamat, atan ii oând oeasul despărţirii de 
lume ne sună, sprijiniţi pe toiagul fapte
lor noastre bune, fără sfială şi fără frioă 
vom trece pragul vecinioiei, oăoi ştim, oă 
acolo, înoă de când vieţuiam în lume, Mân
tuitorul ni-a gătit lo3 de odihnă.

Iubiţilor elevi! Pe oât da mare este 
daru’, de oare ne-am învrednioit, ciad ni 
s’a dat să ne putem împreuna ou Hristos 
ori de câteori voim, pe atât de mare ,i 
neiertat este şi păoatul, pa care îl săvâr
şeşte omu’, oare nioi măoar de douăori 
sau odată pe an nu se oumineoă. Voi fe- 
riţi vă nu numai aoum, oi şi în viitor de 
acest păoat urgisit; iar aoum, oând masa 
Domnului se găteşte pentru voi, oând aveţi 
înaintea voastră oea mai aleasă şi soumpă 
mâncare si beutură, însuşi trupul şi sân
gele lui Hristos, ou gânduri înalte şi ou 
Inimi curate să vă apropiaţi, oa ospătau- 
du-vă bine să rămâneţi în Hristos şi Hri
stos sâ rămână întru voi şi să vă faoă vii!

Pentru săraci.
La darurile de Crăoiun, oe se vor 

împărţi Vineri la 23 Decemvrie v. (ou în
cepere dela ora 2 d. a ) ta looalităţile Bea- 
niunii sodalllor români din Sibiiu, au mai 
păruit: A. Bârseanu, prezidentul „A«o- 
oiaţiet*, 5 oor., Latiţla Bo’oga d . Papiu, 
soţ'e ia  director şi Dr. Vasile Danu, ad
vocat, oiCO 2 oor., Maria Dr. Piso năso. 
Tv.rouj aoţk' ia  adv., Malvina Verzariu n. 
SoeandÄ» . soţ. 0 ie  fonoţ. ie  banoă, Elena 
gţjola, soţie de pi-otonotar oomit., oâte 3 
cot-, Emilia Dr. Kaţiu, vădură da adv. 4 
oor.,. membrii „Reuniunii românilor arde
leni* din Msrxioh, prim pr z 'dental Nico- 
dim Buom, mäestm pantofar şi crin cas- 
sarul V. Bortea 44 oor., dşoara E ena Pe- 
traşou, d'JTe-ttoară 10 oor > elevele interne 
ale şooaiei „Asociaţiuniir , iĵ 11 banii lor 
de busunar 10 sor., dşoarele j£ şi A, Proş- 
teanu 2 oo-., Baul Munteanu, «olonel pen
sionat 2 loxoame, doamna Ana Popa, 
văduvă de *<dv„ 4 cor., fraţii Stefan şt 
Petru Moga frarzalari, câte 50 oolăoei, I. 
Uh1, brutar 30 pâDi)oare, I. Kell, fracz - 
Iar mai mulţ»r «ozonaoi.

Adaeând «ele mat sincere mulţămite 
pentru prinos, /rugăm publicul nostru să 
fie ou îndurare,' tpătră săraol.

S ib iiu , 21 Deoemvrie v. 1911.
Comitatul „Reuniunii sodalilor rom. 

din Sibiiu“.
Vie. Tordăşia nu Stefan Duca

prezident. notar*
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NOUTĂŢI.
S ă rb ă to r i f e r ic ite  dorim iu- 

tmor cetitorilor, colaboratorilor şi bine
voitorilor ziarului nostru.

*
N u m ă ru l p r o x im  al ziarului nostru 

apare Vineri, săptămâna viitoare, la orele 
obicinuite. *

Domnul prim-ministru operat. Contele 
Khuen-Hédervá'y, prim-ministrul ţării, care 
scferia de malt de o boală de odd, a fost 
operat ou bnn succes z lele trecute. Ia 
vre-o zece zi'e domnul ministru-prezident 
va fi deplin sănător.

*

De când se serbează Crăciunul ? Serba
rea Naşterii lui Cristos, lucrul pare destul 
de ourics, nu era obişnuită îa primele vea
curi. In locul ei se serbau alte festivităţi, 
oa bună oară nuits dela Cana Galileii, a 
cărei serbătorire azi nil mei există. Naşte
rea Domnului »’a serbat mai întâi pe la 
mijlocul secolului al patrulea; dar nu s’a 
generálisát decât oevsş msi târziu. Festi
vitatea s’a pus dela început pe ziua de 
25 Decemvrip, oare după o veche tradi- 
ţione re roiside ă ca adevărata zi de naş
tere a lui Cristos. Noua serbătoare a tre
cut din apus sp^e orient, până în Sri», 
Palestina şi Egipet, ear p9 la anul 430 
a pătruns aproape pretutindeni şi a în- 
loouit alte festivităţ’.

•
La temniţă. Domnul O. Goga 

a fost invitat să-şi înceapă Mercuri, 
săptăm âna viitoare, pedeapsa de o 
lună, dictată în procesele de presă 
avute ca director al „ Ţării noastre“ ; 
pedeapsa şi-o face în temniţa de 
stat a Seghedinului.

*
De urmat. In mai multe parohii din 

dieceza Gherlei, cum sorié Unirea, s’a o- 
prit la înmormântări beutura de raobiu, 
bere şi vir, oa pomsnă pentru morţ!. Lu
ciul acesta s’a făout la iniţiativa protopo
pului loan Pop din Nuşf*lău înoă pe la 
sfârşitul anului 1910. S’a observat, că po
menile pentru morţi îmbogăţesc mai ales 
pe străini; ear poporul nostru se deme- 
rdiseazi prin petreceri, oare prea adesea 
treo în abuz. *

Nouă revistă literară. Ia săptămâna 
viitoare vi apărea o noaă revistă literară, 
şi va pu ts numele Chemarea. Pub! c ţiu 
nea se t'păregte in Bucureşti şi este of- 
lăuz'tă de dphul literaturii mode-ne din 
Apus. Conţine 16 pagini text, în format 
mare. Ua exemplar 10 bani.

*

„Poporul român din statul ungar“.
Acesta este titlul unei cărţi de mare 
valoare, pe care domnii Silvestru 
Moldovan, directorul ziarului „Gazeta 
Transilvaniei“ din Braşov şi Dr. Ge
orge Proca, secretar consistorial în 
Sibiiu, au intenţiunea să o scoată 
din tipar în cursul anului ce vine. 
Amănunte se cuprind în „apelul“ 
care se alătură ca supliment la nu
mărul de faţă al ziarului nostru şi 
asupra căruia atragem deosebita a- 
tenţiune a tuturor cetitorilor.

*
f  Sidonia Muntean n. Roşu, văduvă de 

sub-jude reg. în Sibiiu, după Iurgi şi grele 
suferinţe şi-a dat nobilul suflet în mâaile 
Creatorului lo 1 Ianuar e 1912, în etate 
de 52 ani. Rămăşiţele pământeşti ale de- 
f metei au fest înmormântate în 3 Ianuarie 
1912, la 2 ore p. m., după ritul biserioii 
gr.-or. în cripta familiară din oimiterul de 
lângă biserioa gr.-cat. din Sibiiu. Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 

•
t  loan Codrean, parch gr.-or. român 

în Ş’ciău, a trecut la cele eterne în 19 
Decemvrie v. îu al 70 lea an a' etăţii, şi 
a fost Înmormântat Miercuri, îu 21 De
cemvrie v. ora 10 a m. Odihnească în pacel 

*
f  Alexiu Ardelean proprietar, membru 

în comitatul parohtai şi îa reprezentanţa 
orăşenească, în Beiuş, membru ordinar al 
„Asooiaţiuoii* eto, după un morb scurt şi 
greu şi-a dst sufletul în mâaile oreatoru- 
rul, Marţi îa 2 Ianuarie st. n. la orele 12 
a. m. îu al 56 lea &n al etăţii. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunotului eu fost depuse 
spre vcoinioă od hnă Joi în 4 Ianuarie n. 
la orele 2 d. m. în oimiterul gr.-or. rom. 
din Beiuş. Od bnească în paoe!

+

Coroane eterne. Membrul fondator 
al „Reuniunii sodaliior români din Sibiiu“, 
dl Dr. Vasile Freda, advocd, în loc de cu
nună peritoare pe cosciugul mult regre
tatei ssde nşşe Sidonia Munteanu n. Roşu, 
dărueşte fondului Episoopul Nio. Popea 
pentru‘masa învăţăceilor meseriaşi al nu
mitei Reuniuni 30 oor.

*
Craniul principelui Caragheorghevici.

Din Viena vine ştirea, că Dumineca dapă a- 
mează s’a găsit într’un tufiş al oimiterului 
St. Marx un craniu înve'it în nişte foi de 
ziar. O oomisiune a constatat, oă acest 
craniu este a! principelui Alexmdru Care- 
gbeorghevici Sicriol principelui şi al soţiei 
sa!e, al principesei Maiia, vor fi transpor
tate la Topola. *

Lege împotriva opiului. Consumarea
neoompatată de opiu a produs mari pu
stiiri în anii din urmă în oraşele Franţei. 
De aceea, cum se vfs!e;te din Paris, 50 
de senatori au înaintat camerei un proiect 
de lege, oare va restrânge vânzarea de 
opiu. Conform acestui proiect, în viitor 
numai farmaciile vor avea dreptul de a 
vinde opiu şi exo'usiv îa urma ordiaaţiunii 
medioale. *

Colonizare de ciangăi. Reuniunea eco
nomica din o imitatul Veszprém, într’una 
din şedinţele sale din urmă, a hotărât să 
coloniseze îa părţile Balatonului oian- 
găii bucovineni. Se nădăj iueşte, că această 
colonizare pe la Bilaton va izbuti mai hire, 
decât oolonizirile înoeroate în alte locuri 
ale ţări'.

•

Motiv de supărare. Unchiul: „De oe 
plângi, M ituă?“ — Băiatul (urlând): „Toţi 
fraţii mei au vacanţi de Crăoinn; numai 
eu n’am vacanţă!“ — Unchiul: „Şi pentru oe 
n’ai ?* — Băiatul: „Pentruoă mama nu m’a 
dat înoă la şcoală“.

•
Tifos în Deş. Boala tifosului s’a rea- 

pândit atât de mult în oraşul Deş, încât 
primăria a dat ordin, în oare locuitorii 
sânt îndemnaţi să nu mai bea nioi un fel 
de apă înainte de-a o fierbe.

*
Rugare. Librăria „Neamul Ro

mânesc“ societate Cooperativă pe 
acţiuni, Cal. Victoriei 107, Bucureşti, 
în dorinţa de a răspândi cât mai mult 
scrierile româneşti de peste hotare 
roagă pe toţi dnii autori de cărţi 
a-i trimite spre vârizare scrierile 
Dior. Tot odată vesteşte pe toţi 
românii, că ziarul „7 elegrafulRomân'1 
ee găseşte de vânzare cu numărul 
la numita librărie.

•
Otrăvirile din Berlin Am anunţat ctzu- 

lile numeroase de intoxicare, întâmplate 
!a esilul de noapte al Beriinuiu’. S’a sta
bilit, că nenorocirea se datorejte rsohiului 
vâudut de mai mulţi neguţători. Rachiul, 
oare oonţiaea alcool metibe, a fast confis
cat şi mai multe megsz'ne închise. Numă
rul morţilor s’a urcat la 80, ear al îmbol
năvirilor la 200. *

Limba croată limbă oficială. Din Fi-
nme se scrie, că începând cu 1 Ianuarie 
1912 s’a introdus limbi croiţi ca limbă 
oficială în toate ofiiaiie publioe din Dal
maţia, şi ssifel s’a înlăturat întrebuinţarea 
de până acum a limbii efi iale germane 
şi italiene. Partidele croate d&lmaţiene 
au purtat aspră luptă, până oe au obţi
nut a e s t  resultat.

Deraiare. latre staţ’uuile Ilia mură- 
şană şi Brănişc» a detaiat Marţi noaptea 
un tren de mărfuri, Cinci vagoane s’au 
răsturnat şl în parte s’au sdrobit. Altă ne- 
norooire nu a’a întâmplat.

'S
Ştire ziaristică. Am primit la redaoţe 

primul număr din Gazeta Preoţilor Apare 
în fieoere Joi, sub oonduoírea unui comi
tet, în Buoureşti, Strada Sfrbci-Vodă, 
Nr. 99 Abonamentul 10 lei pe bd.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tordă 

şianu pentru înzestrarea fetelor sărace al 
Reuniunii meseriaşilor români sibieni au 
mai dăruit: George Topoiog, învăţăcel 
măcelar 40 bani, Trandafir Dragomir, par. 
(Arpaşul inf.) 1 cor., Ioachim Părău, adm 
parohial (Agnita) 20 bani, A'exandru Vi- 
drighinesou, paroh (Ocna-S biiulu ) şi so
ţia sa Eiisabeta r». Henteş 2 cor., Mihail 
Boite, pantofar, în amintirea soaorci sale 
Eva Eid 50 ban;, Nioolae Gheaja, paroh 
(Laslea-mare) şi soţia sa Eafemia născută 
Avram 1 cor., loan Martin, înv. măsar 50 
b«ni, George H tuşea, paroh (Breţcu) 1 o., 
Nioolae Ursa, înv. lăoătuş (O me) 60 bani. 

, *

Mulţămită. Dl. Nicolae Stoicovici, paroh 
gr.-or. rom. în comuna Mălâuorav, p-oto- 
presbiteratul Sighişoara', a dăruit biaerioei 
suma de 80 coroane, ear spre soopul e- 
difioărei şooalei, deja terminată, 20 coroane. 
In numele oomitetului psrohla. subscrisul 
îi esprimă mulţămită şi pe această oale. 
Mălâncrav, la 17/30 Deoemv ie 1911 Mwre- 
liu Vlăduţ învăţ, gr.-or. ooef. rom.

•

Subvenţionarea oraşelor ardelene. Mi
nistrul preşedinte ca ministru de interne 
a distribuit oraşelor din ţară subveaţ'unea 
luată în budgetul din 1911. Oraşele arde
lene au primit următoarea sume: Mmă?- 
Oşorheiu 20.000 coroane; Clujul 7500; 
Alba-Iulia şi Orăştia câta 6000; Aiudu), 
Bistriţe, Deve, Gherla, Mediaşul şi Sz.ip- 
siszent györgy câte 5500; Ocne, Gy-Szt- 
M kó«, Reghinul, Deşu' şi Turda câte 
5000; Făgăraşul, Haţegul, Hunedoara, Kózdi 
vájárhely, Székely udvarhely câte 4600; 
Abrudul, Ibaşfalău, Csíkszereda şi Cojoona 
câte 4000; Braşovul şi Sib ul oâte 3600 cor.

♦
Un caz de telepatie. Tribuna din Roma 

istoriseşte un cez remarcabil de telepatie, 
întâmplat în prima zi d i Crăoiun în ora
şul Bari. Fiul unui căpitan Marouooi, la o 
anumită oră din z;, a tre»ăr t deodată ou- 
prins de spaimă. 1 s’a părut că vede pe 
tatăl său, oare e dus în răiboiul din A 
frioa, împuşcat şi omorât de un soldat 
taro, asouas după un arbore. Iu aoeeaş 
zi o telegramă aduoea vestea morţii mar- 
chilului Msrauoo1', căpitan al regimentului 
italisn de iofanterie nr. 61.

*

Sfinţire de şcoală. Sfi ţirea noului e- 
difioiu şco ar d n  comuaa Daieş se face 
îu ziua de „Anul nou“ 1912 ve^h u. După 
sfinţire „banchet“, oovert 13 cocoane. Seara 
se va da o produoţiune teatrală, de dile 
tenţii sooietăţii „Junimea* d n Daneş, pre- 
oum şi coccert ou oonoarsul corului pe
dagogilor dela semiuarul ,Andreian‘ din 
Sibiiu. începutul la 7 oare seara. Venitul 
curat e destinat în favorul şooale’. Supra 
solvirile se primesc ou mulţumită şi se 
chitează publice.

*
Piesă teatrală primejdioasă. Au apă

rut de ourând amintirile unul director de 
teatru prusian, oare între alte’e povesteşte 
următoarea întâmplare: O trupă dinBer'iu 
făcea un turneu prin Stiiia şi Carintia. 
Intr’un oraş mărişor austriac era să se re- 
presente piesa Faust. Directorul a mers 
la poliţie', să oeară învoire. Şeful dela po
liţie, atz nd despíe Faust, a zis: „Ce fel 
da dramă este?“ — „O tragedie de Goethe*, 
a răspuns direotorul. — „Goethe, Goethe, 
cine-i dl Goethe?* — „Este marele poet 
german şi fost ministru la Weimar“, a răs
puns direotorul. Şeful nedumerita între
bat: „Ce fel de persoane joacă în piesă?“ 
Foust, un om îavăţat, Mefisto satana*.. . . 
„Cine zici oă e Mefisto?“ — „Mefisto eâte 
însuş draoul*. — „Cum? dracu ? Dtavrei 
să pui pe soenă astfel de persoane? 8ă 
mă ierţ1, die, un drao In teatru t sie ab 
solut ou neputinţă!... Vei avea bunătate, 
die direotor, să-ţi alegi o piesă mai puţin 
primejdioasa*, a terminat mult îngr jetul 
s*f de poliţie. — Direotoru1, în local lui 
Faust, a pus pe f fij piesa Fiul sâlbătăciunii, 
oare a şi fost bine primită de publicul 
orăşelului.

•
Bioscopul Apollo din piaţa Hermann 

are tot la două zile program nou, variat 
si interesant Representaţii sc dau la orele 
6 şi 8 seara, în z ;lele de luiru; iar în Da
rn neoi şi 8ărbHori la 3, 41/,, 6 şi 8. In 
fiecare zi oântă la representaţie mazioa 
militară.

Viaţă socială.
Serată teatrală cu joc în Dej. Comi

tetul final din D j al Sooietăţii pentru 
fond de teatru româa aranj zl în ziua de 
anul nou, 1/14 Iinuarie 1912, în saiaHo- 
te’ului „Hangaria* serată teatrală împre
unată cu joo, începutul preois la orele 8 
seara. *

Petrecere în Coroisânmărtin. Comi
tetul parohial din Coro’.sâumărtii învită 

-la petrecerea împreunată oa teatru, oân- 
ţări şi joo, cose va aranja Lun’’, 26 De- 
oemvrie v. 1911 (i doua zi de Crăoiun) în 
sala şooalei de stat oa conou sul tir erirr i 
gr.-orientale rom. din loo. lnoeputui la 7'/a 
oare (eira.

•

Teatru în Sălişte. L n% 26 Deoem- 
vrie 1911 (8 Ianuauie 1912) a doua zi de 
Crăoiun, se joacă în sa'a festivă a şooalei 
române d n  Săi ş e p ese’e teatrale: I. 
Soenă militsră predată de oopiii de şoolă 
II. Nevasta lui Cerceluş, farsă într’un aof, 
de P. Loou8tean, predată de corpul învă 
ţătoreso. Iaoeput»! la 71/, oare seara; după 
produoţ’une joc.

Teatru în Haţeg. „Reunicmea română 
de cântări d:n Hsţeg“ învită la nroducţia 
te8traîă ce se va aranja Lani, 26 Deoem- 
vrie v. 1911 (a doua zi de Crăoinn) în ssla 
oea mare a hotelului „Mielul de aur“ din 
loo. Inoeputul la 8 ore sears. Se joaoă 
I, Drpgogtea copilărească, comedie într’un 
aot de C. Marái. II. Nevasta lui Cerceluş, 
farsă într’uu act d3 P. Loouiteanu. DaDS. 

*
Teatru în Orăştie. Secţia industrială 

a „Reun unii economi ie române dia O.ăş- 
tie* va da o reprrZ9ntaţie teatrală L in ', 
în 26 Deoemviie st. v. 1911 ţa doua zl de 
Crăoiun) în sila cea mare dela hotelul 
„Central*. începutul precis la 8 ore seara. 
Se joaoă „ Bărbierul din Sevila*, oomed e 
în 4 a?t», (trad. de H. Leóra). După tea
tru urmeszî, dans. In pauză un g- up de 
tineri meseriaşi va jica  „Căluşerul* şi 
„Bătuta*.

Din România.
Noua lege sinodală, votată din par

tea corpurilor legiuitoare române, a fost 
saacţ:ouată şi promulgată. Prin ea să soot 
d n valoare toate disposable din legea si
nodali de mai nainte ccns’derate de ne
canonice din partea sfântului s nod. P r - 
mul şi cel mai mjemnst prs pentru reste- 
b lirea păob, oidinei şi a discipl nn  îa bi- 
aerisa gr-ort. dia România e făcut deoi, 
şi aoum are se uantzi al doilea: a'egerea 
noului M tropolit-Primat. După şt rile pe 
cari le avem, guvernul român a căzut de 
aoord cu membrii sfântului sinod, pe cari 
i-a consnltat, oa în Luutea biserioii se fie 
pus, oa Mitropolit Pr mat, P. S. Se, Epis
oopul Timuş al Argeşului. In looul seu va 
fi apoi a'es episcop P. S. Se, A hiereul 
Melet e Constănleinul, iar Ep:saop la Ro
man P. S Sa Arhiereul Calist B jto ’fneanu. 
Hrtârâre pei t 'u  oonvoosrei oo'egiului elec
toral înoă nu s’a luat din partea guvernului 
romár, dar aleg rile acestea la tot oaşul 
se vor faoe înoă în oursul sesiunei aotuale 
parlamentere.

Recomandăm de nou cetitorilor 
noştri cartea „ Din cele trecute vremP, 
însemnări despre începuturile graiu
lui, culturei şi literaturii neamului 
românesc, de Virgil Oniţm, director • 
al liceului nostru din Braşov. Cartea 
aceasta, de mare folos tuturor in
telectualilor noştri, costă 2 coroane, 
plus 20 bani porto poştal şi să poate 
comanda dela autor. în Braşov 
(Brassó)

Teatru.
Sâmbătă, în 6 Ianuarie n. se dă la 

orele 3 d. a. piesa pentru copii „Hunzel 
und Gretel*, ier ssra „Heimliche Liebe', ope
retă nouă, care e mult lăudată şi are să 
placă publicului Sibian.

Daminecă d. a. la orele 3 se dă piesa 
oomioă „Robert şi Bertram*, iar sara oo- 
media „Gretchen“.

Luni centru a doua o:ă opereta
„Heimliche Liebe'1.

/  Un protest.
/ Dela societatea „România Jună* din Viena pri-

(inim spre publicare următorul comunicat:
„Jmns’e’e d n Bu ovina au adu» ve

stea, că !a lioeul gr.-or. din Suceava, unii 
profesori cosmopol ţi au hotărât să înlo- 
oimsaă oostnmul nsţ'onal al elevilor ro- 
mâD;, ou o uniformă copiată după O'stîmul 
naţional al Nemţi’or d n Stiria.

Pe aceşti profesori vendali, oari în
lătură într’uu mod atât de samovolnio por- 
tul nostru naţional dela unicul liceu din 
Baoovina, a cărui m*jor'tete de elevi şi 
profesori o formează „Românii“, societa
tea aoademioă „România Jună* diu V ena 
întrunită în adunarea plenară extreordi- 
nară din 26/XII 1911, îi înfierefzt îa faţa 
opiniei pubhoe româneşti, şi apelează la 
simţul nsţ'onal al elevilor si al părinţilor 
lor, oa să nu-şi lapede portul lor national şi 
sl bo’cot ze în tut felul şi cu ori oe mij
loace uniforma cos străină, impusă lor ou 
diasila.

F ind lioeul gr.-or. din Suceava un 
’iceu ooufesional, susţinut din banii fon
dului religionar românesc, „România Jună* 
aDelesză la membrul ei onorar I. P. S. Sa, 
Mitropo'itul dr. Vladimir de R°pte, «i-1 
ro gă ou insistenţă oa Excelenţa Sa în 
oalitafe de oap al fondului religionar gr.- 
or. româD, şi prin urmare şi al liceului d n 
Suoeiva, si întreprindă paşii necesari pen
tru deiaptob&rea şi înlăturarea aoes‘e’ svm - 
voinicii, pre-um şi pentru pedepsirea aoo 
lor vandali lips ţt de simţ estetic şi na
ţional*.



Serate âe-ale meseriaşilor noştri.
Jo;, în 28 Decemvrie n., Reuniunea 

socialilor români din S biiu şi-a ţinut a 
Xll-a şedinţă literară şi totodată ultima 
din anul 8ca»t<». A fost o încheere splen
didă a asiivităţ'i măooase culturala oe 
a desvoltat-o reuniunea prin aceste şe
dinţe literare. Sălile reuniunii erau arhi
pline. Clasa intelectuală înoă şi-a dat tri
butul său, participând în număr însemnat 
la această şedinţă. Printre azistecţi am 
remarcat pe domnii: Dr. Aurel Dobresou, 
medio, Dr. Ni solas Bilan, prof, seminar., 
Timoteiu Popovioi, prof. sem. ş. a.

Desohide şedinţa neobositul, prez- 
dent al reuniunii, dl V. Tordăşianu, oare 
aruncând o privire retrospectivă asupra 
anului treout îşi esprimă mulţămirea su
fletească, oă munca depusă în causa binelui 
meseriaşului român a dat roade satisfăcă
toare. Boabele răsleţe de neghină nici nu 
se cunoso d u holda mănoasă de grâu.

Vorb?şte referitor la meseriaşi şi me
serii, făoând în iesumat istoricul aoestei 
chestii şi esplieând mai pe larg rolul în
semnat oe-1 are meseriaşul în genere în 
viaţa de toate z'lele. Aduoe oa pildă cum 
fata primului ministru danez Closiu Bern
stein a învăţat ucenicia pentru măsă.it, ier 
primul ministru a lăudat hotărârea fetei 
sale prin instructivele ouvinte: „Ori oe 
munoă cinstită nobileezi, dimpotrivă trân
dăvia demoraliseazâ*.

Vorbeşte apói despre întreitul jubi
leu al fericitului meseriaş român Nioolae 
Bordea, care îşi sărbetză jubileul de 25 
de ani ca măestru, nunta de argint şi tot 
odată ziua onomastică. Esplioă oura stă
teau meseriaşii români îaainte ou 50 de 
an', şi mai ales cum erau persecutaţi, pu- 
nâudu-’i-se în oale fel de fel de pedeoi 
spre a-i opri în loc şi a le încurca planu
rile de emancipare de sub mâna străinu
lui. Tot astfel şi jubilantul a avut de 
luptat ou multe pedeoi şi neejunsuri, pănă 
şi-a putut înjgheba modestul său rost de 
măestru, şi de alunei înooare muncind un 
pătrar de veao necontenit oa măestru a 
fost întotdeauna printre oei mai destoi- 
nioi meseriaşi. Dl Tordăşianu îl felicită 
în Dumele reuniunii, dorirdu i a-şi putea 
sărba în pace jubileul de 50 de ani.

Mai vorbeşte între altele despre aju
toarele oe se dau din fondul „ Andronio“ 
învâţăoeilor şi calfelor de meseriaşi, ei- 
plicând pe larg celor interesaţi unele iu-
cruri dc» Ii poS, i ar o c ©» cl cy o-
dinţa a XII a din anul 1911 deschisă.

Punctul prim îl formează corul se- 
minarial, de sab oorrduoerea talentatului 
olerio Jgnaton, cu bucata „Lăudaţi“.

Oa o rugăciune sfântă, dumnezeiască 
adusă din depărtări pe aripi ae cheruvimi 
se auz iau fermecătoarele note, aci tremu
rătoare, line, mai apoi puterpioe, pătrun
zătoare, umplând de evlavie inimile as
cultătorilor, la sfârşit aimpat oul dirigent 
a fost răsplătit ou furtunoase aplause.

• - Urmează mai multe deolamări, apoi 
oonfetenţa dlui Dr. A. Dobresou despre 
igienă, cuprinzând cele trei luoruri prin
cipale: mâncarea, băutură şi ourăţenia. Dl 
Dr. Dobresou dela începutul oonferenţei 
ş’-a oernt serze că n’o să .poată vorbi de- 
iâ t în resumat despre aceste trei luoruri, 
de oarece dacă ar sta să vorbeasoă mai 
detaiat, i-ar fi prea puţin timpul pus la 
dispoziţie pentru o oonferenţă. Vorbeşte 
apoi despre mâncare, fazele prin cari trece 
mâncarea îu stomacul omulu’, pănă ajunge 
să se prefacă în sânge; despre mânoărUe 
cari sunt potrivite şi hrănitoare pentru 
olasa meseriaşilor, trăgâcd oonolusia, oă 
omul ou bani puţ ni se poate hrăui destul 
de bine.

Vorbeşte apoi despre băutură. Ex
plică în linii largi ravag ile ce fac fceu- 
turile spirtuoase, tâmpindu-i omului pute
rea de judecată şi omorându i ori ce voinţă. 
Arată mai ales pe baza oonstatărilor ce 
le-a făcut ca medic la casa de nebuni, în- 
spăimântătoarea cifră de copii epileptici 
şi idioţi recrut iţi din oeata părinţilor be
ţivi. Pe bsza acestor constatări tr?g9 con
cluzia relelor prevenite în urma băuturii. 
Arată cum dsa de 3 ani decâud e absti
nent desăvârşit sa simte ou mult mai bine 
şi mai sănătos ca îq trecut când ob'şnuia 
a bea câte un pahar, două de vin. Sfâr
şeşte vorbind despre curăţenie şi expli
când rolul însemnat oe are curăţenia în 
viaţa ornu’u'.

Conferenţa dlui Dr. Aurel Dobresou 
a fost asoultstă ou atenţie dia partea pu
blicului tzistenf, văzându-se par’oă dorinţa 
pe feţelp tuturor de a ne îmbogăţi cât 
mai des cunoştinţele ou astfel de învăţă
turi folositoare.

Urmează apoi tinărul G. H?du cu 
vr’o câteva buoăţi poporale exeoutste la 
oiteră. Dl Covrig ou oolegii săi formând 
o capelă a executat mai multe buoăţ'.
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Urmează iarăşi deolamări şi cântări, 
iar la urmă corul seminarial mai distrează 
publicul ou unele bucăţi înălţătoare, exe
cutate cu o adâncă măestrie.

Sfârşindu-se programul şedinţei lite
rare dl Victor Tordăşianu anunţă publi
cului că vechiul membru al Reuniunii dl 
P. Ilieş măestru compactor in Orăştie pune 
la dispoziţie acestor şedinţe pentru sor
tare 3 tablouri de masă ou portretul pre
zidentului reuniunii, dint e cari unul se 
sortează în şedinţa de faţă, iar celelalte 
două în şedinţa primă din anul 1912. Mai 
aduce la cunoştinţă că doamna A'. Dopp 
a pas la dipoz ţie reuniunii un frumos al
bum de poezi, oare să se dea oa premiu 
celei mai bune deolamătoare. Se sortează 
apoi obişnuitele broşuri între partioipanţi 
învitâudu-se publicul la prima şedinţă lite
rară a reuniunii dii anul viitor, 1912.

El. Gruia.

Cărţi şi reviste»
Pătăniile lui Ţăndărică, o eflebră carte 

eduoativâ pentru copii, de Coliodi, tradusă 
dm italieneşte, a apărut în Buoureşt', îo, 
editura librăriei şcoalelor C. Sfetea, şi se 
află de vânzare Ia toate librăriile. Se poate 
oomanda şi prin librăria Arhidieoezană din 
Sibiiu. Preţul 1 leu 50 bani.

înştiinţare.1 j
Dupăce câţiva foşti el̂ jvi ai şooalei 

oomerciale rom. dm Brrşov, azi eliminaţi, 
au făout aboz ou liste de ooleote falsifi
cate, adunând bani dm publio pentru masa 
studenţilor, fără de a fi fost încredinţaţi 
ou Rstfel de colecte şi fără de-a fi admi
nistrat banii la oassa mesei studenţilor 
noştri, — ţin să aduo la cunoştinţa pu
blică, — pentru curmarea astori'el de 
abuzuri următoarele:

a) Subscrisa Direcţiune şcolară a li
berat ţi în anul acesta şcolar liste de co
lectă pentru masa studenţilor, provăzute ou 
Nr. de înregistrare, cu stampila oficială a 
direcţiunii, cu subscrierea directorului Virgil 
Oniţiu şi cu indicarea numelui elevului in- 
oredinţat ou colectarea; listele de ooieotă 
extradate şi în oiroulaţie de prezent sunt 
următoarele: Nr. 53. la şcolarul de ol. VII. 
gimn. Oct. Puşoarm. Nr. 54. la şcolarul 
de ol. VII. gimn. Gh. Sglimbea. Nr. 55. la 
sco'arul de o). VII. gimn. Aur. Stana. Nr.
t»ß. 1« şcolarul «io o’. VI. gitrxva. N.o. Colan.
Nr. 57. la şcolarul de o'. VI. gimn. loan 
Penţia. Nr. 58. la şoclarul de c'. VI. St‘f. 
Popovici, Nr. 59. la şcolarul de ol. VI. 
gimn. loan Moaroăs. Nr. 60. la şcolarul 
de ol. V. gimn. Aurel Drígau. Nr. 61. la 
şcolarul de oh IV. gimn. loan OiuoSşe). 
Nr. 62. la şoolarul de ol. 111. gimn. Da 
mian Ooltofean. Nr. 63. la şcolarul de ol.
VIII. gmn. And-. B. Crăoiun. Nr. 64. la 
şcolarul de cl. VIII. Aurel Alexandres îu. 
Nr. 65. la şcolarul de o’. VII. gim. Dam. 
Staiou. Nr. 66. la şoolarul de ol. IV. gimn. 
Eug. Meţian. Nr. 67. la şoolarul de ol.
III. corn. Nto. Neguş. N \ ‘.8 la şoolarul 
de ol. II. com. Va». Ladu, (această listă 
s’a confinat şi nulificat) Nr. 161. la şco
larul de IV. reală loan Colţi fean.

b) Toţi e'evii num ţi sunt îndatoraţi 
să înainteze listele de colectă la direc
ţiunea şool. până oel mult îu 15 (28) Ianu
arie 1912.

c) Co’ecta se poşte face numai la 
• credincioşii biserică noastre şi numai in
cercul cunoscuţilor elevului ooleotant.

Aducând aoeste la cunoştinţa Ono
ratului public, rugim ou toată insistenţa 
pe bimfăcătorii menii studenţilor, os orice 
listă de colectă oe li s’ar presanta da azi 
încolo, întru câc nu ar corăspunde indi
cărilor date mai sus, să o oonfişte şi să 
urmărească pe presentator ca pe uu escroo 
ordinar.

Şl îndeosebi rugăm Onoratul pablio, 
ca sa nu contribue nici pe o listă, pe care 
o prezentă o persoană necunoscută.

Numai dacă cineva cunoaşte personal 
pe ooleotautul indicat pe listă, oare trebue 
să prezinte el însuş lista de colectă, să 
contribue, — altfel nu!

Orice bunăcredinţă anticipată din par
tea publicului faţă cu coleetanţii necunoscuţi 
este în dauna cauzei şi spre stricăciunea şco
larilor, iipitiţi astfel de a face abuz.

Orioe abuz — rog — să se aducă 
îndată şi la ounoştinţa subscrisei direoţiuni 
şcolare.

B ra şo v , îu 16 (29) Decemvrie 1911.
Direoţiunea şcoalelor medii gr. or. 

române din Braşov.
Virgil Oniţiu, 

director.

Nr. 728/1911 (475) 1—3 I
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroli în 
parohia de clasa a 111-a Glodghileşti, proto- 
presbitera*ul Iliéi, se escrie concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Rom “ contorm ordinului Preavenera- 
lului Consisfor Nr 13552 Bis. de datul 29 
Noemvrie 1911.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B/. pentru între
girea ajutorului dela stat.

Cererile provăzute cu documentele re- 
cerute au a fi înaintate subsemnatu ui oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat.

Ilia , la 21 Decemvrie 1911 v.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
X J li ir â ş t i i i

protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională gr.-or. din Vălişoara, 
tractul Devei, să escrie concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. Salar fundamental 1000 cor. din re
partiţie pe popor ;

2. Cvartir liber în edifiîiul şcoalei;
3. Grădină de legumi;
4. Doi stânjmi de lemne, din cari ars 

a se încălzi şi sala de învăţământ.
Invăţătoriul ales este dator a conduce 

pre lângă şcoală de toate zilele şi pre cea de 
repetiţie (elevii 12—15 ani); este dator să 
ţie strană la vecernie şi utrenie cu cantorul, 
să conducă copiii de şcoală în Dumineci şi 
sărbători la biserică şi să cânte cu ei la S ta 
liturgie. Cererile de concurs au a să aşterne 
Preaonoratului Oficiu Protopresbiteral din 
Deva şi a'se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre aşi arăta desleri- 
tatea în cântări, respective a face cunoştinţă 
cu poporul.

V ă liş o a ra , din şedinţa estraordinară 
a comitetului parohial ţinută la 6 Noemvrie 
1911.

Nicolae Roman Rovinor Aron
preşed. comit.-par.
Nr. 561/1911. (473) 1—3

Văzut: Deva, la 1 Dec. 1911.
l)r. Ioau Dobre

protopresbiter.

A apărut şi se află de vânzare 
la „L ib ră ria  A rchid iecezană“ u rm ă 
toarele călindare:

A lm a n a ch u l scriitorilor dela no i, 
anul 1. Preţul 1.60 porto 20 fii.

C âlendarul L u m e a  ilustra tă , anul 
al unsprezecelea. Preţul 1.50 porto 20 fii.

C alendarul N a ţiona l, auul al şase
lea. Preţul 40 fii. porto 10 fii

C alendarul „M in erve i“ anul al 
patrusprezecelea. Preţul 1.25, porto 20 fii.

C alendarul P oporului anul două
zeci şi şapte. Preţul 40 fii. porto 10 fii.

C âlendarul P oporu lu i R o m â n  
anul al zecelea iubilar. Preţul 40 fii. porto
10 fii.

C âlendarul A m ic u l So lda tu lu i. 
Călindar pentru toate persoanele cari aparţin 
armatei: soldaţi activi, rezervişti, honvezi, 
glotaşi, veterinari şi prietini ai armatei. 
Preţul Cor. 1.— porto 20 fii.

P r ie tin u l cel bun, Călindar ilustrat 
pentru toţi cari fac parte din armată şi 
sunt prietini ai soldatului. Preţul 60 fii., 
porto 10 fii.

Călendar p e n tru  casa creştinu
lu i. Preţul 40 fii., porto 10 fii.

C âlendarul um oristic  ş i ilu stra t. 
Preţul 40 fii., porto 10 fii.

Cărţi noi apărute:
Din cărţile sfinte. Proverbele lu i  

Solomon. Preţul 25 fii., porto 5 fii.
P red ică toru l de econ. loan P. Ţin- 

coca, protoiereu al judeţului Iaşi. Volumul I. 
Predici duminecale. Preţul cor. 1.20 porto 
20 fii

N u  d in  partea  aceea sau dato
rie de episcop de preotul Gr. G. Petrov. 
Poveste, traducere din ruseşte de Stefan 
Gr. Berechet. Preţul 50 fii., porto 5 fii.

Vieaţa fem eilo r  în  trecu tu l ro
m ânesc  de N. Iorga. (Poate fi întrebuin
ţată şi ca o carte de cetire şi studiu pen
tru şcolile de fete) Preţul Cor. P75 porto 
10 fii.

O am eni cari a u  fost. Amintiri şi 
Comemorări de N. Iorga. Preţul Cor. 3.— 
porto 30 fii.

I. Codru Drăguşanu: Călătoriile  
u n u i R o m â n  ardelean  în  ţară  şi în  
s tră ină ta te  (1833—44 ) „peregrinul tran
silvan“. Ediţie prefăcută in stilul literar de 
astăzi de Constantia Onciu, tipograf, cu o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul Cor. P50 porto 
20 fii.

în v ă ţă m â n tu l despre n a tu ră  în  
şcoala p r im a ră  de Apostol D. Culea, in
stitutor. Preţul Cor. 3’50 porto 30 fii.

„Asociaţiunea“ noastră. 1. Serbările  
dela Sibiiu{i90b). şi I I .  Serbările dela  
B la j  (1911), de un observator. Preţul 
Cor. 1.— porto 5 fii.

B la ju l. Scurte notiţe informative de 
Dr. loan Raţiu. Preţul 80 fii. porto 10 fii.

Ş ti i  rom âneşte?  Câteva observări 
asupra limbii cum se scrie în vremea de 
faţă de Ion Gorun. Preţul Cor. P35 porto 
10 fii.

L a  m a sa  calicului. Nuvele şi schiţe 
de Caton Theodorian. Preţul Cor. l -50 
porto 10 fii.

Scenete ş i fa n ta s i i  de E. Lovinescu. 
Preţul Cor. JL-50 porto 10 fii.

L in işte . T rubaduru l. S tăpân ia  
odată. De Delavrancea. Preţul Cor. 2-50 
poito 20 fii.

R ase de lu m in ă  de Cesar P. Oardă. 
Preţul Cor. 2.— porto 10 fii.

Nr. 1. Biblioteca „Flacăra“. F u r iile  
a m o ru lu i. Amintirile princesei Elena Ra- 
coviţă. Preţul 90 fii. porto 5 fii.

D in  cele trecute vrem i. însemnări 
despre începuturile graiului culturii şi lite
raturii neamului românesc de Virgil Oniţiu. 
Preţul Cor. 2.— porto 20 fii.

Ingrijiţi-vă de viitorul vostru!
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi de lipsă este a 

se înscrie de membru la

„Asociaţia Esechiană de ajutoare reciprocă“.
La această asociaţie poate să se facă membru oricare persoană dela etatea 

de 21 80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, 
dejă după un an de membrie i se solveşte moştenitorului un ajutor de 
2000 cor., iar devenind membrul după cel puţin 3 am de membrie, prin oare
care nenorocire neputincios de muncă, i-se solveşte până când trăieşte o 
rentă lunară de 50 cor. Dacă un membru trăieşte 30 de ani dela înscriere, 
poate ridică în bani gata 2000 cor., însă dispunâud membrul că suma de 2000 cor. 
după moartea lui să ô primească moştenitorii, i-se solveşte membrului pânăce 
trăieşte o rentă lunară de 50 cor. 1 ’este 1400 coroane taxe pentru cazuri de 
moarte membrul nu e obligat a solvi. Membrii dela etatea de 60—80 ani cel 
mult 1600 cor. Aceşti membri însă n’au drept la rente.

După 3 ani de membrie toate plătirile se pot sista rămânând membrul asi
gurat pe o sumă mai mică. Se pot semna 1—2 cuote(2000—4000 cor.) A testat 
medical nu se recere.

Pe lângă solvii i lunare moderate şi taxe de măritişuri, poate fiecare a şi 
asigură fetele, dacă acestea n au trecut etatea de 21 ani. Se pot semnă 1—2 cuote 
(2000 4000 coi.) Dacă o faţă după 3 ani de membrie rămâne orfana, înceată 
solvirea taxelor, iar la măritiş, fata primeşte suma asigurată, ori dacă nu 
se mărită, la împlinirea etăţii de 24 de ani. Fetele mici plătesc taxe foarte mici 
aşa că se pot înscrie chiar îndată după naştere.

Răposând o tată după 3 ani de membrie, solvim erezilor suma asigurată.
Licuidările se fac strict în sensul statutelor.
Societatea oferează fiecărui cea mai mare garantă: cuote semnate până la 

15.000,000 cor. şi 215,000 cor. fond de garanţă.
Prospecte şi blanchete trimitem gratuit. 1
Aplicăm secretari în toate oraşele şi bărbaţi de îacreiere în toate comunele.

Asociaţia Esechiană de a ju to rare  reciprocă.
D ire c ţiu n ea  p e n tru  U n g a ria : (474) 1—

T im işoara (T em esvár, H u u yad i-u tcza  4  szám).
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„ b c o n o h i j l “ ,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrala în C luj (casa proprie).
Filiale în G h e r la , =rr 

M n r ă s L n d o ii  
şi A l i id .—

Reveriment 
Active . . . 
Depuneri. .

47 milioane.
5 milioane. 

2-5 milioane.
Pentru d e p u n e r i  n o n e  spre fructificare acoardă 5% , 

«*Yi%» 57 ,% . *»s/4% şi 6%  după sume şi stabilitate, iar cor- 
poraţiunilor în condiţiuni escepţionale; c o n tr a c te a z ă  r e p lă -  
t i r e a  ş i  fă r ă  a b z ic e r e .

Acoardă împrumuturi favorabile hipotecare cu şi fără anui
tăţi, precum şi în cont curent, a ju tă  în f i in ţa r e a  d e  b a n e i  
s ă te ş t i  şi le acoardă credite; mijloceşte cele mai ieftine asi
gurări în toate combinaţiile.

Instituţii principale de binefacere: masa studenţilor, am
bulanţa bolnavilor şi serviciul iniormctiv pentru ţărani.

(453) 2 - 2 D i r e c ţ i u n e a .

áié  f, ti ft i ■ éi é n v yy r n r y  y y tn  m  h  if"
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a»»;
0  v„a Q i(jc|g La tusa, răguşală şi mucărie ajută re

pede şi sigur.

„Pastilele de piept ale lui Egger“
au gust bun, şi nu înfluinţează asupra a- 

petilului.
Un carton 1 coroană şi 2 coroane.

Cárion de probă 50 bani.

Trăiască!

Deposit general şi de expedare:
0  s ă  m ă  în n e c e  f a r m a c i a  „ I S e i c l i s p a l a t i n “ . PSStÜOlG tl6 DÍG0t 3l6lüí 
a c e a s t a  t u s a  r e a !  B udapesta, Vi. V áczi-küíut 17 E g ß f ffl’SHSC&ItätFGBGllG!

Se găseşte In Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(372) 15—26 , gust Teutscb ; în Sebeş la: Wilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii. ,

I

II 

I

Subsemnatul am onoare a atrage binevoitoarea atenţiune 
publicului românesc asupra depositului meu de

piane fiii pin ni iii*
asortat cu insLumente din cele mai bune fabrici (JSosen- 
d o r fe r , E h r b a r , I* e tr o f , S t in g i  etc.) cu preţuri de bOO-  
2000 cor. A r tn o n iu r l  d e  s c o a lă  dela 200 cor. în sus.

(411) 9—

Cu distinsă stimă: T -  P o p o v l c l ,
profesor de muzică.

Sibiiu,  s t r a d a  C isn ă d ie i  Nru l  7.
(Vis á-vis de hotelul împăratul roman.)

I

I
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V A S I A E  M I
Strada Ocnei 7 ★  S I B I I U  * Strada Faurului 16 
ß  în casa sa proprie

I L  „La c izm a  r o ş ie “
cel mai mare

Depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii de ambele sexe.

Comaniele din provincie se execută prompt şi cu preţuri 
moderate, la caz că nu corespund se primesc îndărăt şi se 
schimbă cu altele. (22i) 13—

Trimitem ghete de probă şi la locuinţă în orice timp.

ă O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O C !

Schim bare  de local.
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că strămu- 

tâudu-mă din localul avut pănă acum în strada Poplăcii 
(Quergasse) Nr. 1, mi-am deschis o nouă

Franzelărie în strada Sării Nr. 23,
E llia lă :  Strada G u şter iţii A v .  81

unde continuu a pregăti ca şi pănă acum toate articolele ce 
se ţin de meseria aceasta.

In special atrag atenţiunea On. public, cu ocazia sărbă
torilor, asupra făinurilor mele do calitatea cea mai bună, cari 
le procur dela moara de artă din Sibiiu şi dela cele cu vapor 
din Bănat.

Rugându-mă pentru binevoitorul sprijin semnez 
S ib iiu . 25 Decemvrie nou 1911.

Cu profundă stimă: 1 * l *í l  ü ö g f í l j  
(468) 4— măiestru franzelar.
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Români! Replantaţi viiîo cu altoi dela firmă română!

însoţire economică, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllö vármegye.
9 7 1

li Doi tie Tie
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

se află de vânzare la

11 X n . s o ţ i r e a ,  e c o n o i n c a i c ă i  — .....

„M u g u  r u i“,
Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllö vm.

(455) Material disponibil în altoi peste 9—

............— : t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .  :—
Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. 

A ltoit sunt d ezvoltaţi la  p erfecţiu n e!
La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată !

La cerere preţcUrent şi instrucţiuni gratis şi franco!

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic de altoit!
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R E V L i E N Z I !
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I’remiat: La „Croitoria Universală“ 1 .  PETRASCU
S i l o i r u . ,  s t r a d a  O i s n . â i d . i e i  3 0 .  —  T e l e f o n .  2 S T r .  I T S .

. . B o g a t  a s o r t a t ă  c u  c e l e  m a i  b u n ^  ş i  f i n e  s t o f e  s e  p r i m e s c  ş i^  e x e c u t ă  ...- -

1 D ev eren z i pentru oii. preoţi
î n  c e l e  m a i  b u n e  c o n d i ţ i u n i .  —  C r o i a l ă  m o d e r n ă .  —  S e r v i c i u  s o l i d  ş i  g r a b n i c .  —

P e n t r u  l u c r u  s e  g a r a n t e a z ă .  —  P r e ţ u r i  m o d e r a t e .  472) 3 -

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur. S p r i g r n l t l  i r r x d ' i o . s t x l a ,  r o x n â x x ă , .

Premiat:

Expoziţia universală din Roma 
1911: Grand premiu şi med. de sur.

Redactor responsabil Teodor V. Păcâţian. Editura şi tiparul tipografiei ariiidiecezaue,


